

Iarăși
sună
clopoțelul

2

"Prima Casă"
revine.
Ce șanse are?

3

Agricultura,
domeniul care scapă
moldovenii de șomaj

4

BM a îmbunătățit prognoza de creștere economică a Moldovei pentru 2017–2018, dar a micșorat ne semnificativ prognoza pentru 2019

Curs valutar
7.06.2017

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	18.3279
EUR	1	20.5996
UAH	1	0.6966
RON	1	4.5213
RUB	1	0.3244

**CAPITAL** Market**ÎN ATENȚIA
SOCIETĂȚILOR
PE ACȚIUNI!**Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

Potrivit raportului din luna iunie a Băncii Mondiale "Perspectiva economiei mondiale" (Global Economic Prospects), la finele anului curent BM așteaptă o creștere a PIB-ului Moldovei cu 4 la sută în locul indicelui de 2,8 la sută prognozat anterior, iar la finele anului viitor – de 3,7 la sută, în loc de 3,3 la sută.

În același timp, dacă în raportul similar din luna ianuarie experții BM prognoza pentru anul 2019 o creștere a PIB-ului Moldovei până la nivelul de 3,7 la sută, acum această prognoză a fost redusă la 3,5 la sută.

Experții BM consideră că în anii 2017–2019 creșterea economică în Moldova va fi susținută de consum și politica fiscală stimulatorie. Se așteaptă că în anul curent creșterea PIB-ului Moldovei va fi asigurată din contul creșterii considerabile a exporturilor, recoltei bune de producție agricolă, creșterea consumului, majorarea salariilor, iar în 2018 – din contul creșterii investițiilor publice și creșterii în continuare a remitențelor, creșterii fluxului investițiilor străine pe fundalul îmbunătățirii situației în sectorul financiar și îmbunătățirii climatului de afaceri.

În același timp, printre riscurile pentru creșterea economică, ex-

perții BM enumeră o posibilă încetinire a implementării reformelor în perioada preelectorală din 2018, precum și a unei creșteri economice mai slabe la partenerii de bază ai Moldovei – UE și Rusia, fapt care se poate reflecta negativ asupra creșterii economice a țării noastre. De menționat că, potrivit datelor Biroului Național de Statistică, PIB-ul Moldovei în 2016 a crescut cu 4,1 la sută, constituind 134 mld. 476 mil. lei în prețuri curente de piață.

Ministerul Economiei și-a îmbunătățit în luna martie, prognoza de creștere a PIB-ului țării pentru anul curent de la 3 la 4,5 la sută, păstrând în același timp prognoza de creștere

a PIB-ului pentru anul 2018 la nivel de 3,5 la sută.

FMI a majorat prognoza de creștere a PIB-ului Moldovei pentru anul curent de la 3 la 3,5 la sută. Experții Fondului au îmbunătățit prognoza creșterii economiei moldovenești pentru anul 2018 de la 3,6 la 3,7 la sută.

Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare și-a majorat prognozele de creștere economică în acest an pentru Moldova de la 2,5 la 3 la sută. În același timp, pentru anul viitor experții BERD au prognozat o creștere a PIB-ului Moldovei la nivel de 3,5 la sută.

InfoMarket

**Spre atenția
cititorilor!**

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLDPRESA”

Bălți: №132; 133; 156

Comrat: №169

Cahul: №170

Orhei: №150

Hâncești: №161

Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

În atenția companiilor – entități de interes public!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, întreprinderea de stat ziarul Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.:

022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul

Capital Market în toate oficiile

"Poșta Moldovei" din țară sau

la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Agenția "Ediții Periodice" (022) 233740

Consulting Grup
Servicii de evaluare și consulting**Prestază servicii
de evaluare
în domeniile:**

- evaluării bunurilor imobile;
- evaluării bunurilor mobile
- evaluării businessului;
- complexului patrimonial.

Email:

consultingpagrup@gmail.com
Tel. 069370088



IARĂȘI SUNĂ CLOPOȚELUL

Școala medie auxiliară nr. 4 din satul Congaz a fost fondată în 1968. Și iată deja pentru a patruzeci și noua oară clopoțelul a vestit pentru elevii de aici încheierea încă a unui an de învățământ. Nu puteam să nu fim și noi în această zi alături de băieții și fetele din această școală pentru a împărtăși bucuria evenimentului, aducând din partea Comisiei Naționale a Pieței Financiare daruri, urări de bine și sănătate atât elevilor, cât și colectivului pedagogic alcătuit din 50 de persoane ce trudesc în această instituție de învățământ.

De patruzeci și șapte de ani lucrează în școala dată Sofia Diacov, iar în ultimii șase ani – în calitate de director. Și, după cum avea să ne confeseze, cel mai dificil moment al zilei marcate de ultimul sunet este cel al despărțirii de absolvenți. În acest an 16 elevi vor părăsi lăcașul din satul Congaz, pentru a-și conti-



nua în altă parte studiile. Pentru ei în cantina școlii a fost pregătită o masă aparte, ca să plece în viață cu cele mai frumoase amintiri și cu profundă recunoștință pentru căldura, dragostea și răbdarea profesorilor pe care au simțit-o chiar din momentul când au pășit pentru prima dată pragul școlii nr. 4.

În ultima zi a anului de studii în această instituție de învățământ s-au

aflat și alți prieteni ai școlii, reprezentanții unor organizații de voluntariat din Germania, ce i-au susținut pe elevi și învățători pe parcursul mai multor ani. Le-au dorit și ei celor ce pleacă un parcurs frumos al vieții noi în care pășesc, iar celor rămași – să aprecieze efortul și sprijinul maturilor din preajmă, sănătate și mari succese la învățătură.

Serviciul de presă al CNPF

Curtea de Conturi a recomandat Guvernului să consolideze măsurile de monitorizare a riscurilor legate de sustenabilitatea și vulnerabilitatea datoriei publice

Curtea de Conturi a pregătit un audit asupra Raportului Guvernului privind executarea bugetului de stat pe anul 2016 și Raportul auditului performanței managementului datoriei sectorului public pentru anul 2016.

Potrivit auditorilor, urmare a nerespectării Calendarului privind elaborarea și aprobarea cadrului bugetar pe termen mediu și Calendarului de elaborare și aprobare a legii bugetului de stat, Legea bugetului de stat pe anul 2016 a fost aprobată cu întârziere de 6 luni, în perioada ianuarie-iunie a anului de raportare fiind aplicată procedura bugetului provizoriu. În anul 2016, indicatorii bugetari principali aprobați inițial au fost rectificați de 2 ori (în octombrie și în decembrie), prima rectificare a bugetului de stat fiind efectuată prin angajarea răspunderii politice a Guvernului asupra proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii bugetului de stat pentru anul 2016.

Auditorii au constatat că emisia valorilor mobiliare de stat pentru deservirea garanției de stat a influențat structura portofoliului datoriei de stat pe toate componentele. Totodată, un ritm mai mare de creștere a datoriei de stat decât al economiei țării vor duce la creșterea datoriilor țării în general, care vor influența asupra capacității de plată și în consecință va crește presiunea bugetară și fiscală.

În contextul celor relatate, Curtea de Conturi menționează necesitatea dezvoltării managementului datoriei sectorului public, inclusiv prin consolidarea acțiunilor de monitorizare a riscurilor de sustenabilitate și vulnerabilitate aferente datoriei de stat. Potrivit Curții de Conturi, veniturile bugetului de stat au fost cu 2,6 la sută mai mici decât indicele planificat, iar cheltuielile – cu 4,5 la



sută. Deficitul bugetului de stat a constituit anul trecut 50,78 mlrd. lei, în creștere cu 51,6 la sută față de 2015. Respectiv, datoria de stat internă și externă s-a înscris în cadrul indicat de Legea privind bugetul de stat și a însumat 21,5 mlrd. lei și, respectiv, 29,2 mlrd. lei (echivalentul a 1,7 mlrd. USD). Din cauza stopării finanțării externe din partea donatorilor străini, în bugetul de stat a fost corectat indicatorul încasărilor externe din contul granturilor – de la 130,2 mil. USD la 59,9 mil. USD, iar a creditelor – de la 163,9 mil. USD la 156,9 mil. USD.

Datoria de stat internă a crescut de trei ori în comparație cu anul precedent, datoria de stat externă – cu 9,6 la sută. În același timp, în 2016 în economia Moldovei au fost înregistrate mai multe tendințe pozitive, care vorbesc despre îmbunătățirea dezvoltării economice: PIB-ul în expresie nominală a crescut cu 9,7 la sută, nivelul inflației la finele anului s-a redus cu 11,2 p.p. și a constituit 2,4 la sută, devalorizarea monedei naționale față de dolar a rămas neschimbată – 2,5 la sută, au crescut indicii de export și import, cu 25,6 la sută au crescut rezervele oficiale ale BNM.

InfoMarket

Un investitor potențial străin ar putea procura de la Banca Națională obligațiunile Ministerului Finanțelor

Un potențial investitor străin ar putea procura de la Banca Națională a Moldovei (BNM) obligațiunile Ministerului Finanțelor care au fost emise pentru executarea garanțiilor de stat la creditele de urgență oferite celor trei bănci falimentate.

Într-un interviu pentru agenția INFOTAG, ministrul Finanțelor, Octavian Armașu, a spus că, teoretic, o asemenea posibilitate există.

“După o asemenea achiziție, investitorul care va deține obligațiunile Ministerului Finanțelor va fi în legătură cu emitentul”, a menționat ministrul.

În același timp, el a atras atenția la faptul că Legea privind emisiunea obligațiilor prevede o restricție specială, conform căreia BNM poate vinde investitorului nu mai mult de 40% din emisiune.

“Această restricție a fost făcută pentru ca datoria statului să nu ajungă pe mâini îndoelnice”, a spus Armașu.

Întrebat dacă bugetul anului 2017 va putea să plătească primele 500 mil. lei pentru achitarea primului lot de obligațiuni, ministrul a spus că în bugetul pentru anul curent sunt prevăzute mijloace pentru achitarea obligațiilor BNM.

“Aceasta se va face nu din veniturile fiscale. În următorii ani, vom face în așa fel, încât recuperarea obligațiilor să nu se efectueze din încasările fiscale directe la buget”, a subliniat ministrul Finanțelor, Octavian Armașu.

“ENERGOCOM”: CERS Moldovenească va livra Moldovei energie electrică la un preț cu 10% mai mic decât cel ucrainean

Compania de stat “Energocom” a confirmat semnarea contractului cu CERS Moldovenească pentru livrarea energiei electrice în Moldova, subliniind că prețul acesteia va fi cu 10% mai mic decât cel oferit de compania ucraineană DTEK Trading.

În comunicatul “Energocom”, citat de agenția INFOTAG, se menționează că noul contract a fost semnat din dorința de a securiza cât mai mult furnizarea de energie electrică în RM.

“Ambele contracte sunt valabile până la 31 martie 2018 și garantează asigurarea integrală a Republicii Moldova cu energie electrică din ambele surse în proporție de 30% din sistemul energetic al Ucrainei și 70% de la CERS Moldovenească. Acest lucru va permite consumatorilor Republicii Moldova să beneficieze de cele mai avantajoase și sigure condiții de furnizare a energiei electrice pe toată perioada contractuală”, subliniază compania intermediară, care a fost creată în 2004 “pentru exportul și importul de energie electrică, efectuarea schimburilor de energie cu partenerii străini în vederea asigurării echilibrului intern al pieței energiei electrice”.

Noul reprezentant al Băncii Mondiale în Moldova va deveni Anna Akhalkatsi

Noul reprezentant permanent al Băncii Mondiale în Moldova va deveni Anna Akhalkatsi. Ea a fost prezentată vineri la întrevvedere de la Chișinău a prim-ministrului Pavel Filip cu directorul de țară al grupului Băncii Mondiale (BM) pentru Belarus, Republica Moldova și Ucraina, Satu Kahkonen.

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la surse din cadrul Guvernului, ea a menționat că Anna Akhalkatsi are o experiență vastă de lucru în cadrul Băncii Mondiale și în cadrul Corporației Financiare Internaționale. Noul manager de țară își va începe activitatea la sfârșitul lunii iulie.

Premierul Pavel Filip i-a urat succes în activitate noului reprezentant al BM în Republica Moldova, menționând că Guvernul apreciază mult eforturile depuse de predecesorul său, Alex Kremer, pentru perioada mandatului său și a mulțumit acestuia pentru implicarea în dezvoltarea proiectelor de modernizare a țării.

El a apreciat înalt cooperarea Guvernului cu BM.

“Parteneriatul nostru este unul dinamic. Am primit suport în implementarea mai multor reforme în sectorul public, cum ar fi cele din domeniul sănătății, infrastructurii drumurilor, educației, domeniul social și sectorul energetic. De asemenea, am colaborat în realizarea măsurilor privind îmbunătățirea climatului de afaceri. Acest suport continuu de care beneficiem este unul foarte important pentru noi. Cadrul de asistență este conex cu prioritățile de activitate ale Guvernului și ne permite să ne dezvoltăm”, a declarat Pavel Filip.

La rândul său, Satu Kahkonen a transmis felicitări Executivului pentru acțiunile îndeplinite, inclusiv pentru aprobarea unui Acord cu Fondul Monetar Internațional și realizarea măsurilor de fortificare a sectorului bancar din Republica Moldova.

“Suntem fericiți că s-a înregistrat progres în acest domeniu și sperăm că aceste reforme vor continua. Banca Mondială este gata să acorde în continuare suport în implementarea acțiunilor lansate”, a menționat Satu Kahkonen.

“Prima Casă” revine. Ce șanse are?

Ministerul Finanțelor a prezentat spre consultare publică conceptul programului “Prima Casă”, prin care familiile tinere să poată accesa credite imobiliare în condiții facilitate de până la 900 000 de lei.

Prin lansarea programului, Guvernul încearcă să ajute tinerii să contracteze credite ipotecare prin creșterea termenului de scadență a acestor împrumuturi, garantarea parțială a creditului de către stat și micșorarea participăției proprii inițiale a beneficiarului la achiziția locuinței. “În următorii doi ani, cel puțin două mii de tineri vor putea cumpăra locuințe în cadrul noului proiect guvernamental “Prima Casă”, anunță Ministerul Finanțelor. Cererea sau, mai bine zis, necesitatea este cu mult mai mare. Mii de familii tinere care în prezent migrează de la o gazdă la alta, ar obține șansa de a avea propria locuință.

Pe cât de reale sunt aceste planuri? Istoria unor programe similare, lansate anterior fie de Guvern, fie de Primăria Chișinău, arată că, în condițiile în care băncile nu prea au așa-zisii “bani lungi” și nu pot oferi credite pe o perioadă de până la 20-25 de ani, bunăoară, iar atunci când e vorba de rate mici la împrumuturi nu vor să cedeze “din preț”, iar Fondul de garantare și puterea de susținere financiară a acestor proiecte de către autorități este slabă, șansa acestor programe de a fi realizate este compromisă din start. Și atunci rămân doar banii părinților câștigați prin străinătăți sau emigrarea. Salariile mizere și absența unei locuințe este cauza principală pentru care tinerii moldoveni decid să migreze.

CE PREVEDE PROGRAMUL?

Se prevede că “statul va garanta 50 la sută din soldul creditului” și va asigura restricționarea mărimii ratei dobânzii aplicată la creditele ipotecare prin programul “Prima Casă”. Potrivit proiectului, plafonul maxim de achiziție a locuinței este de 1 milion de lei, dintre care participăția beneficiarului este de 5 la sută din suma totală. Termenul creditului va fi de până la 25 de ani.

Beneficiarul programului, concomitent cu achitarea plății lunare pentru credit, va plăti, lunar, băncii finanțatoare un comision de garantare în sumă de 0,5 la sută anual din soldul garanției de stat. Comisionul de garantare va fi revizuit cel puțin o dată la 2 ani de către Ministerul Finanțelor. Documentul stipulează condițiile de gajare, onorare a angajamentelor de către familiile tinere, ce va urma în cazul în care nu le vor onora ș.a.

În aceste condiții, un tânăr care își dorește să cumpere un apartament de 25 de mii de euro, va trebui să achite o rată lunară de patru mii de lei, timp de 25 de ani.

Ministerul Finanțelor notează că băncile pot să impună și unele condiții mai rigide în conformitate cu politicile proprii de gestionare a riscurilor. După efectuarea verificării corespunderii beneficiarului tuturor criteriilor de eligibilitate, banca va expedia în mod electronic Organizației pentru Dezvoltarea Întreprinderilor Mici și Mijlocii informații cu privire la eligibilitatea beneficiarului și locuința care va fi ipotecată. După recepționarea solicitării de credit din partea băncii, ODIMM în termen de 5 zile lucrătoare va informa banca dacă solicitarea a fost aprobată sau nu.

UN PROGRAM EȘUAT AL PRIMĂRIEI CHIȘINĂU

După lungi și dificile discuții cu băncile, Primăria Chișinău a lansat cu mare tam-tam în anul 2011 programul “Prima Casă”.

Cum capitala este locul de reședință a tinerilor, proiectul părea un vis frumos, dar care, într-un final, pentru mulți a fost o iluzie pierdută. Fie din cauza că unele construcții au



fost târăgănite până la infinit, fie că totuși condițiile de creditare nu erau dintre cele mai bune, chiar dacă Primăria s-a angajat să garanteze sută la sută creditele imobiliare în cadrul programului municipal. Însă ipoteca a fost creată în proporție de 100 procente în favoarea băncii.

Suprafața imobilului eligibil în program se determina pornind de la 12 metri pătrați pentru fiecare membru al familiei. În final, însă, în anii 2011-2012 au fost acordate circa 250 de credite imobiliare. O “picătură” în marea de cereri care așa și nu au ajuns să fie depuse. Programul s-a încheiat în 2015.

Până la proiectul “Prima Casă” au mai existat și alte acțiuni de susținere a tinerilor care visau la un acoperiș deasupra capului.

În anul 1992 a fost lansat programul de susținere a tinerilor în vederea finisării lucrărilor de construcție a caselor cooperatiste de locuit. Creditele pe termen lung au fost acordate de bănci din resursele BNM în perioada 1992-2000, în baza unei hotărâri a Guvernului și Parlamentului.

Pentru deservirea acestor credite, BNM a stabilit o rată de bază a dobânzii pentru creditele pe termen lung (mai mare de 5 ani), care se determină periodic de către banca centrală. În prezent, rata e de 6 la sută anual.

La sfârșitul anului 2008, iarăși prin hotărâre de Guvern a fost lansat programul de asigurare cu locuință gratuită a tinerilor specialiști cu studii superioare, repartizați și angajați în câmpul muncii în instituțiile bugetare din sate (comune). Dar puțini au fost din acei care să dorească să plece la sate, pe un salariu mizer și fără perspective. În anii care s-au scurs după lansarea proiectului, din contul bugetului de stat au fost procurate doar 25 de case de locuit în diferite raioane ale țării. 25 de case pentru 32 de raioane.

CE ARATĂ PRACTICA ROMÂNIEI?

Peste 200 mii de împrumuturi au fost acordate de la începutul programului “Prima Casă”, în 2009, și până în luna ianuarie 2017. În luna februarie a acestui an, media de dosare depuse zilnic era de 42, în jumătate față de aceeași perioadă a anului 2016.

Așadar, 200 mii de împrumuturi de la începutul programului și doar în cazul a 546 băncile au făcut cereri pentru a obține garanțiile de la stat – este vorba despre acoperirea sumelor acordate unor clienți care nu și-au mai putut plăti ratele.

În anul 2017 din nou s-a dat startul pentru programul “Prima Casă”. Fondul de Garantare a creditelor este de 122 milioane de euro pentru anul acesta. 16 bănci au început creditarea pentru programul “Prima Casă” 2017. Aproximativ 30 de mii de împrumuturi vor fi acordate în acest an. Unele bănci au preluat dosare înainte de primirea banilor de la Fondul de Garantare. Brokerii de credite spun că pot exista situații, cum s-a întâmplat în toamna anului trecut, când numărul dosarelor a depășit cu mult fondurile,

iar unii oameni au rămas fără casă.

Suma alocată de Guvernul român anul acesta este de 2 miliarde și jumătate de lei, la care se adaugă cele 175 de milioane rămase de anul trecut. Cei care intră în programul “Prima Casă” pot lua împrumuturi de cel mult 57 mii de euro pentru locuințe vechi și 66 mii de euro pentru cele noi. Garanția oferită de stat pentru bănci este de 40 la sută din prețul unei locuințe vechi și 60 la sută din cele noi. Dobânda efectivă anuală la împrumuturile pentru “Prima Casă” este de 3,5 la sută.

PE CÂT DE REAL ESTE PROIECTUL?

Prima întrebare care apare când citești proiectul este cum Guvernul “va asigura restricționarea mărimii ratei dobânzii aplicată la creditele ipotecare prin programul “Prima Casă”? Va obliga băncile să ofere finanțări mai ieftine? Cum vor reacționa băncile private la o intervenție a statului în politica lor de creditare?

Ministerul Finanțelor spune că statul va garanta 50 la sută din soldul creditului. În cazul acesta Guvernul ar trebui să formeze un Fond de garantare la care s-ar putea apela în cazul unei situații de forță majoră.

În al treilea rând, în Republica Moldova creditarea ipotecară este foarte slab dezvoltată. Creditul ipotecar pentru investiții imobiliare acoperă doar o cotă de 3-4 la sută pe piață internă. Potrivit Ministerului Finanțelor, care face referință la datele oficiale ale Băncii Mondiale, în economiile dezvoltate ponderea creditelor ipotecare în PIB înregistrează valori în limitele și peste 100%: media în UE – 138%; Olanda – 220%; Suedia – 132%, Danemarca – 180%, Austria – 118%, Islanda – 99%. În țările în curs de dezvoltare, ponderea acestor credite în PIB variază între 60-100%, spre exemplu Bulgaria – 60%, Croația – 70%, Rusia – 60%, Turcia – 70%, Ucraina – 61%.

Totuși, datele Băncii Naționale a Moldovei arată că, odată cu scăderea ratei ponderate a dobânzii la creditele pentru imobil, de la 15,33 la sută anual în februarie 2016 la 8,46 la sută în aprilie 2017, volumul creditelor contractate de persoanele fizice mai mult decât s-a dublat și a crescut sensibil odată cu ieftinirea împrumuturilor, iar marea majoritate a creditelor a fost luată pe un termen de peste 5 ani.

O altă problemă la care face referire și Ministerul Finanțelor este dacă tinerii care vor dori să-și construiască o locuință prin acest program vor avea gaj sau garanție suficientă solicitată de bancă pentru obținerea creditelor imobiliare. Bunul imobil procurat este acceptat în garanție, în medie, de 65-70 la sută din valoarea acestuia, solicitanții fiind nevoiți fie să participe cu o contribuție proprie foarte mare (de circa 30 la sută) sau să constituie gaj suplimentar. Tinerii, mai ales cei care abia s-au angajat după absolvire, au venituri mult prea modeste pentru a solicita un credit bancar.

Vlad BERCU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

În atenția acționarilor “Băncii de Finanțe și Comerț” S.A.

La data de 26.05.2017 a avut loc Adunarea generală convocată repetat a acționarilor „Băncii de Finanțe și Comerț” S.A. La Adunarea generală a acționarilor au participat 30 de acționari care dețin 925 709 de acțiuni, ce constituie 86,91% din numărul total al acțiunilor cu drept de vot.

ÎN REZULTATUL EXAMINĂRII CHESTIUNILOR DE PE ORDINEA DE ZI AU FOST ADOPTATE URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:

- Referitor la chestiunea cu privire la rezultatele activității „Băncii de Finanțe și Comerț” S.A. în anul 2016 au fost aprobate: – darea de seamă a Consiliului Băncii, Rezultatele activității economico-financiare ale Băncii în anul 2016, confirmate de Comisia de Cenzori și firma independentă de audit, și darea de seamă și avizul Comisiei de Cenzori a Băncii pentru anul 2016.
- Referitor la chestiunea cu privire la repartizarea profitului net al „Băncii de Finanțe și Comerț” S.A. obținut în anul 2016, Adunarea generală a hotărât: – Suma totală a profitului primit de către Bancă după rezultatele anului 2016 în mărime de 56,1 mln. lei a lăsa nerepartizată; – A pune în sarcina Consiliului după rezultatele activității băncii pentru semestrul I al anului curent să examineze și să primească hotărârea cu privire la convocarea Adunării extraordinare a acționarilor Băncii referitor la chestiunea privind plata dividendelor cu mijloace bănești (în mărime de 20 lei per acțiune aflată în circulație conform listei acționarilor pentru 10 martie 2017), în prealabil coordonând chestiunea în cauză cu Banca Națională a Moldovei.
- Referitor la chestiunea cu privire la acțiunile de tezaur a „Băncii de Finanțe și Comerț” S.A. – a fost aprobat proiectul hotărârii, acceptat de către Consiliul Băncii, cu privire la înstrăinarea a 132 600 valori mobiliare a Băncii de tezaur, ceea ce constituie 10,08% din numărul total al valorilor mobiliare plasate de către Bancă, prin cedarea acțiunilor de tezaur către salariații Băncii, cu condiția, ca aceștea să își asume obligația (răspunderea) de a nu le înstrăina pe parcursul a patru ani din data înregistrării dreptului de proprietate privind valorile mobiliare cedate pe numele lor.
- Referitor la chestiunea cu privire la încheierea contractului cu societatea de audit pentru îndeplinirea împuternicirilor Comisiei de Cenzori a Băncii pe anul 2017: – au fost aprobate societatea de audit „Grant Thornton Audit” SRL pentru îndeplinirea împuternicirilor membrilor Comisiei de cenzori a Băncii și contractul cu aceasta societate.
- Referitor la chestiunea cu privire la aprobarea societății de audit, pentru efectuarea auditului în anul 2017: – a fost aprobată societatea de audit BDO «Audit & Consulting» SRL pentru efectuarea auditului activității Băncii în anul 2017 și stabilit costul serviciilor.
- Referitor la chestiunea cu privire la introducerea modificărilor în Statutul Băncii – au fost aprobate modificările și completările în Statutul „Băncii de Finanțe și Comerț” S.A.
- Referitor la chestiunea cu privire la alegerea componenței noi a Consiliului Băncii – a fost aleasă componență nouă a Consiliului Băncii: Voronin Oleg, Blashchuk Iurii, Anglicev Igor, Carabețchi Ilia, Reiner Muller-Hanke. Dl. Voronin Oleg a fost ales în funcția de Președintele Consiliului Băncii.
- Referitor la chestiunea cu privire la stabilirea quantumului retribuției muncii și remunerării membrilor Consiliului Băncii – a fost aprobat quantumul remunerării membrilor Consiliului și salariul Președintelui Consiliului Băncii, care este angajat în funcție permanentă.
- Referitor la chestiunea cu privire la autentificarea Procesului-verbal al Adunării generale a acționarilor Băncii – autentificarea procesului-verbal al Adunării generale a acționarilor băncii a fost pus în sarcina Societății de audit „Grant Thornton Audit” SRL, care îndeplinește împuternicirile membrilor Comisiei de cenzori a Băncii.

Organul executiv al „Băncii de Finanțe și Comerț” SA

CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

INDICE DE ABONAMENT:

Moldpres: 67770
Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: CAPITAL MARKET Î.S.

Nr. de înregistrare:

1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ

A PIEȚEI FINANCIARE

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: Nina DOSCA,
Elena VASILACHE, Mihai DORUC,
Zoia TULBURE, Victor MARTÎNENCO.

REDACTOR-ȘEF:

Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445

REDACTOR-ȘEF ADJUNCT:

Liliana ALCAZĂ
Tel.: /373 22/ 220-513

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor

anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03

ADRESA REDACȚIEI:

Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00002249111050MDL
BC “Victoriabank”, SA, fil.11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției
«Moldpres» și «InfoMarket»

Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în “Capital Market” reflectă punctul
de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide
cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se
permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia “Edit Tipar Grup” SRL



Agricultura, domeniul care scapă moldovenii de șomaj

Agricultura este domeniul cu cea mai mare pondere în PIB, dar și cu cei mai mulți angajați. În perioada anilor 2010–2016 când a avut loc o creștere continuă a populației ocupate în agricultură, numărul celor angajați formal în acest sector s-a diminuat aproximativ cu 20 de mii.

În prezent, ca și pe parcursul ultimilor ani, forța motrice a ocupării informale a fost agricultura. "Începând cu anul 2010 ocuparea informală în plan sectorial a început să se concentreze tot mai mult în sectorul agricol. Ponderea acestui sector a crescut către anul 2016 față de 2010 cu 13 p.p. până la 76,4% din totalul forței de muncă ocupate informal. Schimbarea a avut loc nu doar în termeni relativi, dar și absoluți, majorându-se în aceeași perioadă de la 223 mii la 338,6 mii persoane ocupate informal în sectorul agricol. Această sporire vertiginosă, deși a fost însoțită de o diminuare a ocupării informale în restul sectoarelor non-agricole, a cauzat și creșterea ocupării informale totale până la 36,6% din totalul populației ocupate. Ambele cifre de 76,4% și 36,6% au atins valori-record pentru indicatorii respectivi, cel puțin pentru ultimii 14 ani. De asemenea, este de remarcat faptul că majorarea ocupării totale în agricultură nu are loc doar din cauza influxului populației din alte sectoare sau a populației de peste hotare, dar și a migrației locurilor de muncă din sectorul formal al agriculturii", se arată în analiza Expert Grup.

Potrivit datelor Biroului Național de Statistică, cele mai mari ponderi ale salariiților care lucrează doar în baza unei înțelegeri verbale sunt estimate în agricultură (40,8%), iar cele mai mari ponderi ale salariiților care primesc salarii „în plic” se estimează pentru activitățile de agricultură (43,2%).

Republica Moldova rămâne țara din regiune cu cei mai mulți angajați în agricultură cu o pondere a angajaților de 33,7%. Pentru comparație, în România media angajaților în acest sector constituie 29%. Potrivit datelor Eurostat, media UE a persoanelor ocupate în agricultură a fost anul trecut de 5%, iar pentru servicii – de aproape 70%.

CALITATEA OCUPĂRII ÎN REPUBLICA MOLDOVA FRĂNEAZĂ

Creșterea ocupării totale în ultimii ani are loc preponderent din contul creării locurilor de muncă informale. Această tendință a continuat și în anul 2016, pe fondul creșterii ocupării informale în unitățile de producție mai puțin productive și în gospodăriile casnice care produc pentru consumul propriu. Desigur, ocuparea informală crește și în întreprinderile sectorului informal, dar în ultimii trei ani în mod deosebit s-a accelerat ocuparea în gospodăriile casnice și în anul 2016 aceasta practic s-a egalat cu numărul celor angajați în întreprinderile informale. Cel mai probabil, sursa forței de muncă pentru ge-

nul dat de activitate sunt emigranții din Federația Rusă, care s-au ciocnit cu înăsprirea condițiilor economice și a politicii de combatere a migrației neautorizate.

Potrivit Expert Grup, ocuparea informală crește preponderent din contul celei formale. Acesta este un factor suplimentar care agravează problema majorării ocupării informale. Pe parcursul ultimilor 6-7 ani, ponderea ocupării în întreprinderile din sectorul formal s-a redus aproximativ cu circa 10 p.p., de la aproximativ 79% a forței de muncă ocupată în anul 2009 (anul când indicatorul respectiv a atins valorile maxime din ultimul deceniu) la 69% în anul 2016. Scăderea are loc nu doar în termeni relativi, cum s-ar fi explicat prin factorul stagnării forței de muncă ocupate în sectorul formal și creșterea numărului celor angajați informal, dar are loc și în termeni absoluți. Astfel, numărul celor angajați formal a scăzut de la 937,4 mii persoane în anul 2009 la 839,1 mii în anul 2016, în timp ce numărul celor ocupați informal în aceeași perioadă a crescut de la 355,4 mii la 443,3 mii persoane. Deci, are loc un proces înrădăcinat de migrație a locurilor de muncă din sectorul formal în cel informal. Reducerea respectivă a afectat în egală măsură locurile de muncă formale și cele informale din sectorul formal al economiei. În perioada anilor 2009–2016, din reducerea totală de 98,3 mii locuri de muncă în sectorul formal, aproximativ 46% au fost locuri de muncă informale. Pe de-o parte este îmbucurător faptul că companiile din sectorul formal reduc numărul de locuri informale, acestea constituind 7,5% din totalul persoanelor angajate în sectorul formal în anul 2016 față de 11,6% în anul 2009. Problema majoră însă este că reducerea angajării informale în sectorul formal al economiei are loc prin migrația acestora în sectorul informal, dar nu prin legalizarea lor în economia formală. De asemenea, o îngrijorare sporită constituie pierderea a circa 50 mii locuri de muncă formale în perioada anilor 2009–2016 în favoarea celor informale.

PRODUCTIVITATEA MUNCII, ÎN CREȘTERE

În anul 2016, productivitatea muncii a crescut cu aproximativ 2,8% față de anul precedent în termeni reali. Această creștere s-a datorat aproape exclusiv dinamicii pozitive ale acestui indicator în sectorul formal al economiei. În general, productivitatea în acest sector al economiei a crescut constant în termeni reali pe întreaga perioadă a anilor 2003–2016 fără să înregistreze rate de creștere negative, chiar și în anii cu cele mai majore șocuri economice.

În sectorul întreprinderilor informale și a gospodăriilor casnice, evoluția, însă, a fost una diametral opusă. Dinamica productivității în sectorul informal a fost foarte volatilă în perioada analizată, înregistrând evoluții involutive tocmai în perioada când a început să crească ocuparea în acest sector, deci după anul 2010. Diferența dintre rata de creștere a salariilor și a productivității muncii în termeni

reali a fost de circa un punct procentual. Așa cum s-a menționat mai sus, un factor important în creșterea lentă a productivității muncii este majorarea ocupării în sectorul informal, în care productivitatea stagnează sau descrește. Tendința dată persistă deja pe parcursul mai multor ani și constituie o provocare semnificativă pentru competitivitatea economiei naționale.

În ceea ce privește prognozele pieței muncii, economiștii de la Expert Grup spun că una dintre principalele provocări pentru piața muncii este amplificarea ocupării informale din ultimii ani. Problema constă nu atât în creșterea numărului persoanelor ocupate cu locuri de muncă informale, ci în structura acestei ocupări și a impactului asupra sectorului formal. În special, se disting câteva tendințe recente în sectorul informal al economiei naționale care pot genera riscuri majore pentru creșterea economică durabilă, printre principalele fiind amplificarea ocupării informale în unitățile de producție cu cele mai scăzute capacități de dezvoltare economică și în gospodăriile casnice. Practic, populația angajată în aceste unități este preocupată de supraviețuire și nu de integrarea în condițiile economiei de piață. Drept rezultat, în ultimul deceniu, dinamica productivității muncii din gospodăriile casnice practic nu s-a schimbat în termeni reali, fiind în ușoară scădere în anul 2016 față de anul 2003.

CONCENTRAREA TOT MAI MASIVĂ A OCUPĂRII INFORMALE ÎNTR-UN SINGUR SECTOR – CEL AGRICOL

Concentrarea respectivă, pe lângă faptul că a atins valori record, indică și asupra problemelor structurale în economia națională. În primul rând, creșterea ocupării în agricultură este preponderent din contul locurilor de muncă informale, ceea ce deloc nu contribuie la modernizarea acestui sector. În al doilea rând, alte sectoare ale economiei nu generează destule locuri de muncă formale, ci dimpotrivă le reduc.

Practic, creșterea ocupării din ultimii ani a fost însoțită de diminuarea numărului de locuri formale. Tendința dată, dacă va persista, va avea consecințe serioase în lanț asupra productivității și ratei de creștere a salariilor, deoarece doar în sectorul formal productivitatea muncii a fost constant în creștere în ultimul deceniu. Deci, mai puțină forță de muncă în sectorul formal este echivalent cu rate de creștere mai lente a productivității muncii la nivel macroeconomic.

Creșterea mai rapidă a salariilor față de productivitate cel mai probabil va persista. Pentru anul 2017 este prognozată o creștere a salariilor în termeni reali de aproximativ 7,9%. Deoarece, cel mai probabil, tendințele recente cu ocuparea și productivitatea în sectorul informal nu se vor schimba radical, decalajul dintre ratele de creștere a productivității muncii și a salariilor la nivel macroeconomic va persista și în anul curent, subminând în continuare competitivitatea.

Victor URSU

Banca Mondială va acorda un avans de peste 1,7 mil. USD pentru pregătirea spre implementare și lansare a proiectului "Modernizarea serviciilor publice în Moldova"

Acestea sunt prevederile acordului despre avans dintre Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, care face parte din grupul Băncii Mondiale, semnat pe 4 mai curent și ratificarea căruia a fost aprobată de Guvernul RM.

Proiectul prevede excluderea serviciilor publice învechite, modernizarea acestora prin îmbunătățirea accesului populației la serviciile publice de nivel local prin canale digitale, reducerea numărului de documente necesare pentru acordarea serviciilor publice, precum și a timpului pentru acordarea acestora, aplicarea unor tarife transparente, creșterea calității serviciilor etc.

Banii acordați de BM vor fi folosiți pentru modernizarea serviciilor publice, îmbunătățirea calității de administrare prin folosirea tehnologiilor informaționale și comunicațiilor, digitalizarea proceselor operaționale etc.

În Moldova va fi aplicată o nouă modalitate de calcul pentru transferurile de la bugetul de stat către fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală

Modalitatea de calcul a transferurilor de la bugetul de stat către fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală (FAOAM) pentru asigurarea de către Guvern a unor categorii de persoane va fi revizuită.

În prezent, suma acestor transferuri se calculează ca o cotă procentuală din totalul cheltuielilor aprobate ale bugetului de stat, cu excepția celor efectuate din veniturile cu destinație specială prevăzute în legislație, dar nu mai puțin de 12,1%.

Proiectul de lege aprobat de Guvern prevede excluderea cotei procentuale, iar valoarea mijloacelor direcționate va fi egală cu suma aprobată a transferurilor din bugetul de stat în fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală pentru anul precedent și va fi indexată în funcție de indicele prețurilor de consum prognozat pentru anul curent.

Potrivit autorilor proiectului, astfel va fi îmbunătățită funcționalitatea, prezizibilitatea și sustenabilitatea financiară a sistemului de asigurări obligatorii de asistență medicală. Modificările au fost făcute în conformitate cu recomandările Curții de Conturi, care a constatat că modul de calculare a transferurilor de la bugetul de stat către FAOAM nu era bazat pe indicatori concreți (număr de persoane asigurate de Guvern și mărimea asigurării de către stat) care pot fi cuantificați și evaluați, pentru acoperirea costurilor serviciilor medicale prestate acestor persoane.

Pentru punerea în aplicare a proiectului de lege, în anul 2018 sunt estimate costuri în sumă de 2,67 de milioane de lei, cu 149 de mii de lei mai mult decât transferurile de la bugetul de stat aprobate pentru anul 2017 pentru categoriile de persoane asigurate de către Guvern. Alocațiile suplimentare sunt deosebite în limitele preliminare de cheltuieli stabilite de Ministerul Finanțelor pentru elaborarea cadrului bugetar pe termen mediu pentru anii 2018–2020.

Guvernul a aprobat modificări în legislația muncii

Modificările vin să perfecționeze legislația muncii și să asigure respectarea drepturilor și intereselor legitime ale ambelor părți în rapoartele de muncă. Astfel, în scopul îmbunătățirii climatului investițional, contractul individual de muncă poate fi încheiat pe durată determinată pentru perioada îndeplinirii obligațiilor de muncă ale salariatului care absentează din motive necunoscute. De asemenea, din contractul individual de muncă vor fi excluse prevederile contractului colectiv de muncă și ale regulamentului intern al unității, referitoare la condițiile de muncă ale salariaților. Astfel, salariatul va primi la angajare contractul colectiv de muncă, regulamentul intern, precum și informația privind cerințele de securitate și sănătate.

Codului muncii este completat cu un nou articol care reglementează noțiunea de staționare. Aceasta va reprezenta imposibilitatea temporară de a continua activitatea de producție de către o unitate, un grup de salariați sau un salariat. Remunerarea timpului de staționare, produsă din cauze ce nu depind de angajator sau salariat, se efectuează în mărime de cel puțin 2/3 din salariul de bază pe unitate de timp stabilit salariatului, dar nu mai puțin decât mărimea unui salariu minim, pe unitate de timp, pentru fiecare oră de staționare. În caz de staționare produsă din vina angajatorului, acesta este obligat să compenseze salariul angajatului. În același timp, dacă staționarea are loc din vina angajatului, acesta nu va fi plătit pentru orele în care nu se va munci.

Modificările prevăd, de asemenea, că angajatorul va fi obligat să elibereze gratuit salariatului certificatul cu privire la muncă și salariu în cadrul instituției. Potrivit proiectului, șomajul tehnic în decursul unui an calendaristic nu va depăși patru luni, iar indemnizația lunară va constitui 50 la sută din salariul de bază. Modificările și completările aprobate vin să aducă Codul Muncii al Republicii Moldova în concordanță cu cerințele moderne ale economiei de piață.

InfoMarket

Tranzacții cu valori mobiliare ale emitentilor din Republica Moldova, pe piața reglementată sau MTF
(Perioada 29 mai - 2 iunie 2017)

Data tranzacției, ora	codul ISIN	Denumirea emitentului	Preț (lei)	Numărul de acțiuni (unități)	Volumul total al tranzacțiilor (lei)	Tipul tranzacției	Emisia	Ponderea VM tranzacționate în total emisie (%)	Valoarea nominală, lei
Piața reglementată									
29.05.17 13:01	MD14VCTB1004	BC "VICTORIABANK" S.A.	51,00	24	1224,00	Vinzare Cumparare	25000091	0,00	10,00
Total				24	1224,00				

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF

pentru perioada 29.05.2017-02.06.2017

Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„SERVMEC” S.A., CIMIȘLIA	MD14SEME1001	10	11	1 032	28111,68	0,36
2	„DAAC HERMES” S.A., CHIȘINĂU	MD14DACH1001	20	3	7	1897,00	0,00
	Total			14	1039	30008,68	

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„SERVMEC” S.A. CIMIȘLIA	MD14SEME1001	10	3	464	4640,00	0,18
2	„DAAC HERMES GRUP” S.A., CHIȘINĂU	MD14MARS1000	1	1	512	512,00	0,00
	Total			4	976	5152,00	

Tipul tranzacției: Vânzare-Cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„CORPORAȚIA DE FINANȚARE RURALĂ” S.A.	MD14RURA1001	75	2	186	46500,00	0,31
2	SĂNĂTATE PI” S.A., CHIȘINĂU	MD14SAPI1008	1	2	305	762,50	1,24
	Total			4	491	47262,50	

Tipul tranzacției: Achiziționarea acțiunilor proprii de către emitent în cazul reorganizării

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„INTRA GROUP” S.A., CHIȘINĂU	MD14INGR1005	1	7	120467	233224	0,45
	Total			7	120467	233224	

Tipul tranzacției: Retragerea obligatorie în condițiile art.30 din Legea privind piața de capital

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„AMBALAJ BULBOACA” S.A., BULBOACA	MD14AMBA1008	10	185	18237	85714	7,79
	Total			185	18237	85714	

Poziții deschise pe piața reglementată și MTF la data de 7.06.2017

Cod ISIN	Denumirea emitentului	Cereri pentru cumpărare, un.	Prețul pentru unitate, lei	Oferte pentru vânzare, un.
Piața reglementată				
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1064,02	36605,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1054,71	389760,00
MD14AING100	C.A. "ALLIANCE INSURACE GROUP" S.A	0,00	4,71	232485,00
MD14MOSI100	SA "MOLDASIG"	0,00	425,17	59855,00
MD14MOSI100	SA "MOLDASIG"	0,00	425,17	390245,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	54,00	1100,00	0,00
MD14MBIS100	BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA	500,00	55,00	0,00
MD14MICB100	BC "MOLDINDCONBANK" SA	0,00	75,00	896,00
MD14MICB100	BC "MOLDINDCONBANK" SA	0,00	102,00	1797,00
MD14VCTB100	BC "VICTORIABANK" S.A.	0,00	48,00	25840,00
MD14VCTB100	BC "VICTORIABANK" S.A.	0,00	51,00	4046,00
Sistemul multilateral de tranzacționare (MTF)				
MD14VING100	SA "CEPROSERVING"	0,00	168,10	347637,00
MD14GEST100	SA"GEST-CAPITAL"	0,00	1,35	74000,00
MD14FARM10	SA "FARMACO"	2581,00	37,00	0,00
MD14FRAN100	SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA"	20,00	18,00	0,00
MD14NELI1003	SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL"	0,00	5,00	375,00

Raportului anual al "Colass" S.A.

I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare ale cărui valori mobiliare sunt tranzacționate în cadrul unui MTF.

1. Perioada de gestiune raportată: Anul 2016
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului de valori mobiliare: Societatea pe acțiuni "Colass" / "Colass" S.A.
3. Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului de valori mobiliare: str. Uzinelor 8, mun. Chișinău, Republica Moldova / + 373 22 429873 / + 373 22 429920
4. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de Stat – Numărul de înregistrare (IDNO): 1003600092630
– Data înregistrării: 23.06.1995
5. Activitatea principală (conform CAEM): Construcții complete și parțiale de clădiri și construcții inginerești; construcții civile;
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă (SNC, SIRF): SNC
7. Capitalul social al emitentului de valori mobiliare la data raportării, lei – 11,567,310
8. Informația privind numărul acționarilor emitentului de valori mobiliare la data raportării: 292
9. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin cel puțin 5% din numărul total de acțiuni cu drept de vot plasate, inclusiv acționarii aflați în deținere nominală și beneficiarii efectivi.
"Vio-Vero" SRL – 91,2%
"Diagaras" SRL – 5,2%
10. Informația privind societatea de registru:
– Denumirea completă, sediul, nr. licenței, numele, prenumele și telefonul conducătorului, data și numărul contractului: "Grupa Financiară" SA, mun. Chișinău, str. Ismail 88/1, tel. 022-273713, director V. Bondarev, contract nr. 63 din 02.01.08
11. Societatea de audit (dacă a fost încheiat contract de prestare a serviciilor):
– Denumirea completă a societății de audit, sediul și numărul de telefon al societății de audit, numele, prenumele și telefonul conducătorului, data și numărul contractului de audit, seria, numărul și data eliberării licenței pentru desfășurarea activității de audit;
– Data emiterii raportului auditorului și data publicării _____.
12. Numărul total de acțiuni emise de emitentul de valori mobiliare, tipul și clasa valorilor mobiliare.:
1,156,731 acțiuni simple nominative (ordinare)
13. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului.

Nume persoană	Funcția de răspundere deținută	Nume persoană	Funcția de răspundere deținută
Slivinski Andrei	administrator	Codrean Natalia	membru al consiliului
Buga Elisaveta	contabil-șef	Roșca Sergiu	membru al consiliului
Todiraș Vladislav	membru al consiliului	Grafkin Zinaida	membru al comisiei de cenzori
Todiraș Iulia	membru al consiliului	Muntean Olga	membru al comisiei de cenzori
Burlacu Ina	membru al consiliului	Baiducova Elena	membru al comisiei de cenzori

14. Societățile comerciale în al căror capital social emitentul, precum și persoanele afiliate acestuia, dețin, individual sau în comun, 25 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot (cotele părți).
15. Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut (data înregistrării la Camera Înregistrării de Stat). – 23.11.2009
16. Informația privind publicarea raportului anual al emitentului de valori mobiliare pe pagina web proprie (dacă emitentul deține o pagina web): Nu se publică

II. Situația financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

17. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune.

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedente, lei
1. Active imobilizate		
1. Imobilizări necorporale	10,639	16,541
2. Imobilizări corporale în curs de execuție	4,056,510	4,056,510
3. Terenuri	24,415,066	24,415,066
4. Mijloace fixe	11,381,032	11,430,312
7. Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	8,785,086	9,329,483
10. Creanțe pe termen lung	40,003	40,003
11. Avansuri acordate pe termen lung	435,783	835,783
Total active imobilizate	49,124,119	50,123,698
2. Active circulante		
1. Materiale	627,760	3,763,321
2. Active biologice circulante		
3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	15,971	176,841
4. Producția în curs de execuție și produse	18,468	18,468
5. Mărfuri		576,399
6. Creanțe comerciale	696,856	277,214
8. Avansuri acordate curente	11,902	15,942
9. Creanțe ale bugetului	164,942	244,825
10. Creanțe ale personalului		8,694
11. Alte creanțe curente	309,117	504,196
12. Numerar în casierie și la conturile curente	5,465	184,104
14. Investiții financiare curente în părți neafiliate		17,600
16. Alte active circulante	9,372	3,997
Total active circulante	1,859,853	5,791,601
Total active	50,983,972	55,915,299
3. Capital propriu		
1. Capital social	11,567,310	11,567,310
1.1 Capital suplimentar		
2. Rezerve	6,454,115	6,454,115
3. Corecții ale rezultatelor anilor precedenți		815,060
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	(4,472,806)	(9,766,528)
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	(5,293,722)	229,443
7. Alte elemente de capital propriu	32,518,318	31,357,834
Total capital propriu	40,773,215	40,657,234
4. Datorii pe termen lung		
1. Credite bancare pe termen lung	8,419,336	7,712,820
2. Împrumuturi pe termen lung	171,410	304,150

3. Datorii pe termen lung privind leasingul financiar		1,644,700
Total datorii pe termen lung	8,590,746	9,661,670
5. Datorii curente		
1. Credite bancare pe termen scurt		
2. Împrumuturi pe termen scurt	353,830	1,280,802
3. Datorii comerciale	399,169	2,335,070
5. Avansuri primite curente		1,356,084
6. Datorii față de personal	57,054	82,794
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	30,946	27,626
8. Datorii față de buget	6,165	
13. Alte datorii curente	772,847	514,718
Total datorii curente	1,620,011	5,596,395
Total pasive	50,983,972	55,915,299

18. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	8,878,048	10,429,046
2. Costul vânzărilor	8,877,643	7,517,282
3. Profit brut (pierdere brută)	404	2,911,764
4. Alte venituri din activitatea operațională	2,920	13,360
5. Cheltuieli de distribuie	107,662	12,865
6. Cheltuieli administrative	2,237,610	1,734,439
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	629,993	734,365
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	(2,971,941)	443,455
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)	(2,321,782)	(214,012)
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare	(5,293,723)	229,443
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit		
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	(5,293,722)	229,443

19. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:		
acoperirea pierderilor din anii precedenți	-	229,443
2. Activele nete ale emitentului	40,773,215	40,657,234
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o obligațiune	-	-
• o acțiune preferențială	-	-
• o acțiune ordinară	35.25	35.15
4. Profitul net la o acțiune ordinară a emitentului	-	0.20

III. Informații privind evenimentele care influențează sau pot influența activitatea emitentului de valori mobiliare și/sau prețul valorilor mobiliare ale acestuia.

IV. Informații privind tranzacțiile importante (cota cărora alcătuiește cel puțin 5% din acțiunile emise de către emitentul de valori mobiliare) efectuate cu acțiunile emitentului de valori mobiliare.

V. Raportul auditorului (dacă a fost efectuat auditul situațiilor financiare anuale).

VI. Semnături

Raportul va fi semnat de un reprezentant autorizat al Consiliului, de către organul executiv și de către contabilul-șef al emitentului de valori mobiliare.

În cazul în care emitentul de valori mobiliare are filiale, informațiile prezentate în raportul anual vor fi prezentate și cu privire la filiale.

În atenția acționarilor „Colass” S.A.

Vă anunțăm, că Consiliul Societății a luat hotărârea cu privire la convocarea Adunării anuale generale ordinare cu prezența acționarilor, pe data de 11 iulie 2017, ora 16.15, în incinta blocului administrativ „Colass” SA pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 8. Începutul înregistrării – 15.00. Sfârșitul înregistrării -16.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea și aprobarea dării de seamă financiară a societății pentru anul 2016;
2. Examinarea dării de seamă despre rezultatele activității a Consiliului Societății pe anul 2016 și direcțiile principale de activitate a societății pentru anul 2017;
3. Examinarea dării de seamă privind activitatea Comisiei de Cenzori pentru anul 2016;
4. Cu privire la acoperirea pierderilor societății pentru 2016 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului Societății pentru anul 2017;
5. Aprobarea unor împuterniciri.
6. Alegerea membrilor comisiei de cenzori.

De materialele referitoare la ordinea de zi a adunării generale ordinare se poate lua cunoștință pe adresa societății: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 8. Începînd cu 15.06.2017 între orele 10.00-15.00

Lista acționarilor, cu drept de participare la adunarea generală, a fost întocmită de către Registratorul independent „Grupa Financiară” SA

Acționarii prezintă în mod obligatoriu actele de identitate, iar reprezentantul – procura autentificată la notar.

S.A. „Reupies”

la 05 iunie 2017 s-a desfășurat Adunarea generală a acționarilor repetată cu cvorumul 97,3%.

CONFORM ODINEI DE ZI A ADUNĂRII GENERALE AU FOST LUATE URMĂTOARELE DECIZII:

1. S-a aprobat darea de seamă a Consiliului Societății pentru anul 2016.
2. S-a aprobat darea de seamă financiară a Societății pentru anul 2016.
3. S-a aprobat normativele de repartizare a profitului pe anul 2017.
4. S-a stabilit cuantumul remunerării muncii membrilor Consiliului Societății.
5. S-a ales Consiliul Societății în următoarea componență: Baranovschi Anastasia, Butucei Evghenii, Danila Vitalie, Gulco Alla, Gulco Maria.
6. S-a ales comisia de cenzori în următoarea componență: Ivanova Liudmila, Captari Ala, Bîrca Marina.
7. S-a decis că procesul-verbal al Adunării generale să fie autentificat de comisia de cenzori.

Consiliul Societății

Guvernul a aprobat un proiect de lege ce oferă mai multă independență Centrului Național de Acreditare

Centrul Național de Acreditare MOLDAC va obține o mai mare independență și imparțialitate în conformitate cu un proiect de lege aprobat în ședința de astăzi a Guvernului și care urmează să fie remis Parlamentului spre examinare, informează MOLDPRES.

Potrivit modificărilor, organizarea și funcționarea Consiliului de acreditare, precum și modul de alegere/numire a membrilor acestuia "va fi stabilit în regulamentul consiliului, elaborat și aprobat de Centrul Național de Acreditare, avizat de părțile interesate". Astfel, va fi exclusă obligativitatea de a aproba regulamentul, elaborat de același Centru, de către "organul central de specialitate al administrației publice responsabil de infrastructura calității". Numărul membrilor Consiliului va fi redus de la 15 la 11.

De asemenea, componența Consiliului de acreditare urmează să fie aprobată de Centrul Național de Acreditare, dar nu de "organul central de specialitate al administrației publice responsabil de infrastructura calității", în persoana Ministerului Economiei, cum se proceda până în prezent.

Anunțurile Consiliului vor fi publicate pe pagina web oficială a Centrului Național de Acreditare, dar nu și în "Monitorul Oficial".

Modificările respective au fost operate după ce instituția europeană pentru acreditare a constatat, în urma unei evaluări, "unele defici-

ențe referitoare la faptul că membrii Consiliului de Acreditare nu sînt independenți față de Guvern".

Mai multe raioane au primit în gestiune drumuri locale

Circa 476 kilometri de drumuri locale din Republica Moldova au fost transmise, în premieră, de către Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor (MTID) în gestiune raioanelor Telenesti, Rezina, Edineț și Florești, informează MOLDPRES.

Transmiterea drumurilor locale la balanța autorităților publice locale de nivelul II, cu finanțare din Fondul rutier, este prevăzută de Legea Fondului Rutier și Legea privind finanțele publice locale. Potrivit legislației, 50 la sută din sumele încasate din taxe pentru folosirea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova vor fi utilizate pentru întreținerea și reparația arterelor rutiere locale.

Procesul de transmitere a drumurilor locale urmează să fie finalizat în august 2017. Către acest termen, toate consiliile raionale și municipale vor prelua în gestiune totală circa 3500 kilometri de drumuri locale.

Pentru efectuarea lucrărilor de întreținere și reparație a drumurilor locale transmise, din Fondul Rutier vor fi repartizate în acest an mijloace financiare în sumă de circa 350 milioane de lei. MTID precizează că a demarat această reformă în scopul excluderii factorului politic din procesul de repartizare a mijloacelor financiare din fondul rutier și asigurarea eficientizării întreținerii și reparației drumurilor de importanță locală prin descentralizare.

Уважаемые акционеры АО «Calcar»!

Доводим до Вашего сведения, что 31 мая 2017 года состоялось годовое общее собрание акционеров общества, с кворумом 89,8%.

СОБРАНИЕ ПРИНЯЛО РЕШЕНИЕ:

1. Утвердить годовой отчет Совета общества, отчет Ревизионной комиссии, годовой финансовый отчет общества и распределение прибыли за 2016 год.
2. Утвердить основные направления деятельности общества на 2017 год. Утвердить нормативы распределения прибыли на 2017 год.
3. Установить размер вознаграждения членам Совета и Ревизионной комиссии Общества на 2017 год.
4. Утвердить Устав акционерного общества «Calcar» в новой редакции.
5. Направить чистую прибыль из нераспределенной прибыли предыдущих (прошлых) лет на развитие производства.
6. Завершить протокол общего годового собрания акционеров.

Совет общества

ÎN ATENȚIA ACȚIONARILOR S.A. „DRUMURI – IALOVENI”

La data de 30 mai 2017 a avut loc adunarea generală ordinară anuală a acționarilor S.A. „Drumuri – Ialoveni”, cu prezența a 2 acționari, cvorumul a constituit 99,7% din numărul total de acțiuni cu drept de vot.

LA ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ A ACȚIONARILOR SOCIETĂȚII AU FOST ADOPTATE UNANIM URMĂTOARELE DECIZII:

1. S-a examinat darea de seamă a organului executiv privind activitatea economico-financiară a societății pentru anul 2016 și s-au aprobat direcțiile prioritare ale societății pentru anul 2017.
2. S-a aprobat darea de seamă anuală a Consiliului Societății pentru anul 2016.
3. S-a aprobat darea de seamă anuală a Comisiei de cenzori și s-a luat act de Raportul Companiei de Audit pentru anul 2016.
4. S-a aprobat repartizarea profitului net obținut în anul 2016 și normativile de repartizare a profitului net pentru anul 2017.
5. S-au ales membrii Consiliului și membrii Comisiei de cenzori ai S.A. „Drumuri – Ialoveni” pe termen de un an și s-a aprobat cuantumul remunerării muncii acestora.
6. S-a confirmat organizația de audit (SRL „Audit – Data”) pentru auditarea situațiilor financiare ale SA „Drumuri – Ialoveni” pentru anul 2017 și s-a stabilit cuantumul retribuției serviciilor acesteia.

Hotărârile adunării generale sunt publicate prescurtat. Acționarii sunt în drept să se informeze privind deciziile aprobate la sediul Societății.

S.A. „Mina din Chișinău”

anunță rezultatele adunării generale ordinare a acționarilor care a avut loc la 22.05.2017 pe adresa: mun. Chișinău, str. Calea Orheiului 90A cu prezența acționarilor și reprezentanții lor, cu cvorumul de – 90,9% din numărul total de 1091833 acțiuni.

AU FOST PRIMITE URMĂTOARELE DECIZII:

1. S-a luat act de informare și s-a aprobat raportul situațiilor financiare S.A. „Mina din Chișinău”, pentru anul 2016.
2. S-a aprobat darea de seamă a consiliului și a administratorului privind rezultatele activității în anul 2016.
3. S-a aprobat raportul financiar a comisiei de cenzori pentru anul 2016
4. S-a aprobat direcțiile prioritare de activitate ale societății și planul de activitate a organului executiv pentru anul 2017.
5. S-a ales consiliul de administrare în următoarea componență:
 1. Sofroni Roman 3. Sîrghi Dina
 2. Josan Teodor 4. Sîrbu Gabriel 5. Popovschi Ion
6. S-a aprobat majorarea capitalului social al S.A. „Mina din Chișinău” cu 3000 mii lei cu termenul de subscriere acordat acționarilor pentru preempțiune 22.05.2017 – 01.07.2017.
7. S-a luat act de informare privind modificarea și completarea documentelor de constituire.
8. S-a decis decontarea sumei fondului de reevaluare aferentă mijloacelor fixe proprii înregistrate ca rezerve statutare, la acoperirea pierderilor anilor precedenți.

SA „Acvila-Sport”

Notificare privind intenția de a vinde acțiuni emise de SA „Acvila-Sport”

La 05.06.17 acționarul Corneliu Țurcanu, deținător a 15708 de acțiuni cu titlul de proprietate ale emitentului „Acvila-Sport” SA cu nr. de înregistrare MD14ACVI1008, a informat organul executiv al „Acvila-Sport” SA despre intenția de a vinde acțiunile deținute cu drept de proprietate în număr de 15708 de acțiuni în valoare totală de 2500000 (Două milioane cinci sute mii) lei.

Conform Statutului „Acvila-Sport” SA, acționarul societății care dorește să-și vîndă acțiunile este obligat să trimită societății o ofertă în scris cu indicarea condițiilor tranzacției propuse. Organul Executiv este obligat să înștiințeze ceilalți acționari despre ofertă în termen de 3 zile de la primirea acesteia. Dacă în decurs de o lună de la data înștiințării despre oferta acționarului, alți acționari ai societății nu și-au exercitat dreptul de preempțiune asupra acțiunilor înstrăinate, acționarul este în drept să le vîndă oricărei alte persoane la un preț nu mai mic decît cel propus acționarilor societății.

Pentru informații: 069134627 – Gîrjev Andrei (registratorul SA „Acvila-Sport”) sau la adresa Chisinau, str. Bucurei, 5.

S.A. „ELECTROCON”

Adunarea generală extraordinară a acționarilor, care a avut loc la data de 05 iunie 2017 pe adresa: mun. Chișinău, str. str. Maria Drăgan, 19, fiind înregistrat unicul acționar deținător a 1.010.000 acțiuni ordinare nominative ceea ce reprezintă 100% din acțiunile cu drept de vot,

A ADOPTAT PRIN VOT UNANIM URMĂTOARELE DECIZII:

1. S-a aprobat reorganizarea Societății pe Acțiuni „ELECTROCON” prin transformare în societate cu răspundere limitată.
2. S-a aprobat constituirea Societății cu Răspundere Limitată „ELECTROCON” în rezultatul reorganizării prin transformare a Societății pe Acțiuni „ELECTROCON” (IDNO: 1003600025379 din 27.01.1998) în calitate de succesori deplin de drepturi și obligațiuni al acesteia.
3. S-a aprobat Actul de transmitere de la S.A. „ELECTROCON” la S.R.L. „ELECTROCON” al tuturor activelor și pasivelor.
4. S-au aprobat actele de constituire ale S.R.L. „ELECTROCON”, precum și adresa juridică să rămână: MD-2075, mun. Chișinău, str. Maria Drăgan, 19.
5. S-a aprobat cuantumul Capitalului social al S.R.L. „ELECTROCON” în sumă de 10.100.000 lei divizat integral în una parte socială deținută de asociatul unic.
6. S-au aprobat organele de conducere ale S.R.L. „ELECTROCON”.
7. S-a aprobat procedura de înregistrare de stat a reorganizării S.A. „ELECTROCON” la Camera Înregistrării de Stat și Comisia Națională a Pieței Financiare.
8. S-a stabilit de a informa creditorii despre reorganizarea S.A. „ELECTROCON” în termen de 15 zile din data adoptării hotărârii adunării generale extraordinare.
9. A fost desemnat Administratorul Societății în calitate de persoană responsabilă de procedura de reorganizare prin transformare a Societății, care va asigura perfectarea și semnarea actelor ce țin de reorganizarea societății pentru înregistrare în conformitate cu legislația în vigoare, precum și publicarea avizelor necesare în ziarul Capital Market și Monitorul Oficial privind deciziile adunării generale extraordinare a acționarilor și derularea procedurii de reorganizare.
10. S-a aprobat autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării pe procesul verbal al adunării de către membrii Comisiei de cenzori a Societății.

Organul executiv

CMC „Macon” S.A.

informează o concluzie a unei tranzacții de vânzare a 100% din acțiunile CMC „Macon” S.A. în societate cu răspundere limitată «АЛВИКО» (Российская Федерация), в которой присутствует конфликт интересов в отношении Глухова С. В., который является председателем совета CMC „Macon” S.A. и директором компании «АЛВИКО». Также Глухов С. В. является представителем компании «Lastor Invest Corp», в которой доля голосующих акций CMC „Macon” S.A. составляет 24,99%.

Стоимость сделки не менее 3 200 000 € (три миллиона двести тысяч) Евро.

Stimați acționari ai S.A. „DRENAJ”

Conform deciziei Consiliului Societății din 25.05.17, Adunarea Generală Anuală repetată a acționarilor va avea loc pe data de 21.06.17, orele 14.00, pe adresa: mun. Chișinău, Uzinelor, 188 înregistrarea la adunare va avea loc de la ora 13:00-13:50.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă anuală a Consiliului Societății S.A. „DRENAJ” pe anul 2016. Alegerea noului consiliu.
2. Aprobarea principalelor direcții de activitate a societății pe anul 2017.
3. Examinarea și aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori. Alegerea noii comisii.
4. Repartizarea profitului net obținut în anul 2016 și aprobarea normativelor repartizării profitului net pentru anul 2017.

Acționarii pot lua cunoștință cu ordinea de zi a adunării în perioada 08.06. -19.06.17, orele 09.00-15.00, în zilele de lucru.

Pentru a participa la adunare acționarii trebuie să prezinte actul de identitate.

Stimați acționari „ATC-Agrotehcomerț” S.A.

(sediul societății: mun. Hîncești, str. Milescu Spătaru, 33)

Organul executiv al „ATC-Agrotehcomerț” S.A., în baza deciziei Consiliului societății din 05.06.2017, anunță convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, care va avea loc la 24 iunie 2017, pe adresa: Calea Leșilor, 10, mun. Chișinău. Începutul înregistrării – 11.00. Începutul adunării – orele 12-00.

ORDINEA DE ZI:

1. Solicitarea de către „ATC-Agrotehcomerț” S.A. a unui credit bancar multivalutar în sumă de pînă la 30 mln lei, pe termen de pînă la 36 luni, pentru finanțarea activității operaționale curente și completarea mijloacelor circulante.
2. Cu privire la acceptarea transiterii în gaj băncii comerciale a bunurilor societății și a terțelor părți întru asigurarea rambursării creditului solicitat, dobînzilor și altor plăți aferente.
3. Cu privire la împuternicirea administratorului societății cu dreptul de a semna contractele de credit, gaj (documente executorii) ipotecă (acte investite cu formulă executorie), mandat, alte contracte și documente legate de valorificarea creditului.
4. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării generale a acționarilor de către comisia de cenzori a societății.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală este întocmită la data de 06.06.2017.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării cu începere de la 13.06.2017 la sediul Societății, în zilele de lucru de la 16.00. pînă la 17.00.

Acționarii trebuie să aibă asupra sa pașaportul sau buletinul de identitate, iar în cazul transiterii dreptului de vot, procura autentificată în modul stabilit de legislația în vigoare a RM.

Organul executiv al Societății

К сведению акционеров СМС „Масон” S.A.

2 iunie 2017 г. состоялось внеочередное общее собрание акционеров СМС „Масон” S.A. в очной форме по адресу: г. Кишинэу, ул. Узинелор, 104. На собрании присутствовали акционеры, владеющие 3098265 простыми именные акциями с правом голоса, что составляет 70,8% от их общего количества.

СОБРАНИЕ РАССМОТРЕЛО И ПРИНЯЛО СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ ПО ВОПРОСУ «О ЗАКЛЮЧЕНИИ СДЕЛКИ С КОНФЛИКТОМ ИНТЕРЕСОВ»:

1. Заключить сделку с конфликтом интересов по продаже доли СМС „Масон” S.A. в обществе с ограниченной ответственностью «АЛВИКО» (Российская Федерация) за сумму не менее 3 200 000 € (три миллиона двести тысяч) Евро.
2. Уполномочить Совет общества принимать решения, связанные с осуществлением данной сделки.
3. Предоставить полномочия генеральному директору СМС „Масон” S.A. г-ну Гораш С. И. принимать решения и подписывать необходимые документы от имени СМС „Масон” S.A. связанные с продажей доли СМС „Масон” S.A. в «АЛВИКО» ООО. Результат голосования: за – 2004965 голосов, против – 0, не участвовало в голосовании 1093300 голосов.

Совет общества

Stimat acționar al «Utilajcom» S.A.

În baza hotărârii consiliului Societății din 29 mai 2017, «Utilajcom» S.A. anunță despre convocarea la data de 23 iunie 2017 a adunării generale extraordinare a acționarilor Societății. Modul de desfășurare a adunării – cu prezența acționarilor. Locul desfășurării adunării: Republica Moldova, or. Chișinău, str. Industrială, 40. Începutul înregistrării – ora 09:30. Încheierea înregistrării – ora 09:55. Începutul adunării – ora 10:00.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la reorganizarea «Utilajcom» SA prin transformare în societate cu răspundere limitată.
2. Aprobarea documentelor și regulamentele de constituire al societății cu răspundere limitată, creată în urma reorganizării «Utilajcom» SA, și alegerea organelor de conducere și control al acesteia.
3. Cu privire la împuternicirea cu drepturi de a reprezenta interesele societății și a semna toate documentele, legate de reorganizarea «Utilajcom» SA prin transformarea în societate cu răspundere limitată.

Acționarii «Utilajcom» S.A. pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi a adunării generale în zilele lucrătoare începând cu data de 13 iunie 2017 de la 10.00 pînă la 16.00 în incinta sedului Societății pe adresa: Republica Moldova, or. Chișinău, str. Industrială, 40, anticamera.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare, este întocmită cu starea la data de 29 mai 2017. Pentru a participa la adunare acționarii trebuie să posede buletinul de identitate, reprezentanții acționarilor – buletinul de identitate și procura, legalizată în conformitate cu Legea cu privire la societățile pe acțiuni.

Pentru informații: (373 22)47-13-21.
Administrator

„ARHPROIECT” SA

C/f 1002600048397

În lipsa cvorumului necesar pentru efectuarea adunării generale a acționarilor SA „Arhproiect”, programată pentru 30/05/17, se transferă organizarea adunării pentru 22 iunie 2017 la adresa: Sfatul Țării, 4, 15-00 (înregistrarea participanților 14-30), păstrând aceeași ordine de zi - Ordin Nr5/2 din 31.05.2017

S.A. „UZINA DE MAȘINI DE SALUBRITATE”

La 30 mai 2017 ora 11.00, s-a petrecut adunarea generală a acționarilor pe adresa: or. Făleşti, str.M. Eminescu, 61, cu cvorumul de 94,12%.

S-AU PRIMIT URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:

1. S-a aprobat darea de seamă a Organului Executiv al Societății.
2. S-a aprobat darea de seamă a Consiliului Societății.
3. S-a aprobat darea de seamă a Comisiei de cenzori și raportul Companiei de Audit.
4. S-au aprobat direcțiile prioritare de activitate a societății pentru următorii 3 ani.
5. S-a aprobat repartizarea profitului net pentru anul 2017.
6. S-a aprobat cuantumul retribuției muncii membrilor consiliului societății și a comisiei de cenzori pe anul 2017.
7. Au fost aleși în cadrul consiliului societății următoarele persoane: – Serghei Mardari, Bondarenco Maria, Daud Daniela, Răuleț Ion, Taban Lilia.
A fost aleasă comisia de cenzori în componența: Ceban Mariana, Dubovicenco Oxana, Morari Ion.
8. S-a aprobat organizația de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia pe anul 2017.

Procesul – verbal al adunării generale a acționarilor a fost autentificat de comisia de cenzori a societății.

„Agroservice-Olănești” S.A.,

IDNO 1003608003151

înregistrată la 30.11.1994, (sediul societății: str. I. Creangă, 100, s. Olănești, r-I Ștefan Vodă)

Hotărârile adunării generale ordinare anuale a acționarilor „Agroservice-Olănești” S.A. reprezintă un emitent, ale cărui valori mobiliare se tranzacționează în afara MTF, Societatea de registru-” Registrator Centru” S.A., sediul: m. Chișinău, Calea Iesilor, 10, licența CNPF 0003 din 31.12.14, conducător Savinov Iurie, tel. 022-74-15-61, contr. nr. 130 din 12.10.2015), ce a avut loc cu prezența acționarilor la 30.05.2017, pe adresa: str. Toma Ciorba, 10/2, mun. Chișinău, cvorum 76,55%.

PRIN VOT UNANIM „PENTRU” AU FOST APROBATE URMĂTOARELE DECIZII PE CHESTIUNILE RESPECTIVE DIN ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea dării de seamă financiară anuale a Societății conform totalurilor activității în anul 2016:
Se aprobă darea de seamă financiară anuală a societății pentru 2016.
2. Cu privire la dizolvarea societății din inițiativă proprie: Se aprobă hotărârea privind dizolvarea din inițiativă proprie a societății „Agroservice Olănești” S.A.
3. Cu privire la desemnarea Comisiei de lichidare și împuternicirile Comisiei de lichidare: Se aprobă în funcția de lichidator a „Agroservice Olanesti” S.A. dl Cornescu Viorel. Se aprobă atribuțiile lichidatorului în procesul de dizolvare a societății.
4. Aprobarea etapelor și perioadei de dizolvare a societății: Se aprobă etapele de dizolvare ale societății conform legislației RM în vigoare. Se aprobă termenul de 6 luni pentru dizolvarea „Agroservice Olănești” S.A.
5. Aprobarea ordinii și perioadei instiintării creditorilor despre inițierea procedurii de dizolvare: Se aprobă termenul de 2 luni de la data publicației avizului privind dizolvarea „Agroservice-Olanesti” S.A. în Monitorul Oficial al Republicii Moldova pentru depunerea cererilor de către creditorii la sediul societății.
6. Cu privire la autentificarea semnăturii președintelui și a secretarului adunării: Semnăturile președintelui și a secretarului adunării generale se legalizează notarial.

Lichidatorul societății tel. 069264477

К сведению акционеров АО «Друмурь-Комрат»

24 мая 2016 года состоялось очередное общее годовое собрание акционеров АО «Друмурь-Комрат», которое приняло

СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1. Утверждены отчеты Совета общества и исполнительного органа о результатах деятельности за 2016 год;
2. Утвержден отчет ревизионной комиссии за 2016 год;
3. Утверждено распределение прибыли за 2016 год и нормативы распределения прибыли на 2017 г.;
4. Утверждена аудиторская компания и определен размер оплаты ее услуг;
5. Избран исполнительный директор общества;
6. Подписи секретаря и председателя Собрания заверены членами ревизионной комиссии.

Решения общего собрания акционеров АО «Друмурь-Комрат» утверждены большинством голосов с соответствием с действующим законодательством.

Consiliul

S.A. „Drumuri – Strășeni”

anunță că pe data de 25.05.2017 a avut loc adunarea generală anuală cu prezența acționarilor, la care au participat acționarii cu un număr total de acțiuni cu drept de vot 3 437 549 unități, ceea ce reprezintă 99.34% din numărul total de acțiuni.

LA ADUNARE S-AU APROBAT URMĂTOARELE HOTĂRIRI:

1. S-a aprobat Raportului financiar anual al societății și raportul societății de audit pentru anul 2016.
2. S-a aprobat darea de seamă a Consiliului societății pentru anul 2016.
3. S-a aprobat darea de seamă a Comisiei de cenzori pentru anul 2016.
4. S-a examinat și aprobat Raportul organului executiv asupra rezultatelor activității sale în anul 2016.
5. S-au aprobat direcțiile prioritare ale activității societății pentru anul 2017.
6. S-a aprobat repartizarea profitului net pentru anul 2016 în următorul mod: acoperirea pierderilor din anii precedenți – 95%, plata recompenselor către membrii Consiliului societății și ale Comisiei de cenzori – 5%, și normativul de repartizare a profitului societății pentru anul 2017.
– plata dividendelor – 50%, fondul de dezvoltare – 40%, rezerve stabilite de legislație – 5%,
– plata recompenselor către membrii Consiliului societății și ai Comisiei de cenzori și alte cheltuieli – 5%.
7. S-au aprobat modificările și completările în statutul S.A. „Drumuri – Strășeni”.
8. S-a împuternicit directorul societății și contabilul-șef al societății, cu dreptul de a semna documentele ce țin de înregistrarea modificărilor în Statutul societății la organele de stat.
9. S-a stabilit cuantumul retribuției muncii membrilor Consiliului societății și a Comisiei de cenzori.
10. În componența Consiliului S.A. „Drumuri Strășeni” au fost aleși: Victoria Calancea, Mariana Ceban, Andrei Balan, Tatiana Lesan, Elena Cebotari, comisia de cenzori Zinaida Lepădatu, Tatiana Buzovschi, Maxim Bucătari.
11. S-a confirmat organizația de audit SRL „Novaudit” și s-a stabilit cuantumul retribuției serviciilor ei.
12. Procesul – verbal al adunării generale a acționarilor să fie semnat de președintele și secretarul adunării, semnăturile cărora să fie autentificate de către comisia de cenzori a societății.
13. Nu s-a acceptat reducerea capitalului social.

К сведению акционеров SA «Cariera Micăuți»

Доводим до Вашего сведения, что 31.05.2017г состоялось очередное общее собрание акционеров SA «Cariera Micăuți», на собрании были приняты

СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1. Рассмотрели и приняли к сведению итоги финансово-хозяйственной деятельности и финансового отчета SA „Cariera Micăuți” за 2016 г, а также основных направлений деятельности Общества в 2017 г.
2. Утвердили норматив распределения прибыли на 2016 г., список акционеров, имеющих право на получение дивидендов – составлен на 25.04.2017 г., размер дивидендов на одну находящуюся в обращении акцию – 14,149 лей, форма и срок выплаты дивидендов – в денежном выражении, начать выплату с 25.08.2017 г.
3. Рассмотрели и приняли к сведению годовой отчет Совета Общества по итогам работы в 2016 г.
4. Рассмотрели и приняли к сведению годовой отчет (заключение) ревизионной комиссии за 2016 г.
5. Избрали членов ревизионной комиссии общества. Установили размеров оплаты их труда.
6. Избрали членов Совета общества. Установили размеров оплаты их труда.

S.A. „SANFARM-PRIM”

ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ A
ACȚIONARILOR din 26 mai 2017

A HOTĂRÎT (EXTRAS):

5. Se aprobă repartizarea profitului net obținut în anul 2016, după cum urmează:
50% – plata dividendelor – 609 234,65 lei;
45% – pentru dezvoltarea întreprinderii – 548 311,18 lei
5% – fondul de rezervă – 60 923,46 lei.
Corectarea rezultatelor perioadelor precedente – (6164,00) lei.
6. Se aprobă normativele de repartizare a beneficiului pentru anul 2017 în modul următor:
50% – plata dividendelor;
45% – pentru dezvoltarea întreprinderii;
5% – fondul de rezervă.

CI „INTERPARES PRIM” SA

La 01 iunie 2017 a avut loc adunarea generală ordinară anuală repetată a acționarilor CI „Interpares Prim” SA, la care

AU FOST LUATE URMĂTOARELE DECIZII DE BAZĂ:

- 1-4. A aproba: dările de seamă ale organului executiv, Consiliului societății și Comisiei de cenzori, business planul, darea de seamă financiară; s-a luat act de concluzia firmei de audit.
5. A aproba repartizarea profitului net pentru anul 2016, inclusiv plata dividendelor. Suma totală a dividendelor constituie 1838668,53 lei. Mărimea dividendelor ce revin la o acțiune constituie 3 bani. Forma de achitare a dividendelor – în mijloace bănești. Termenul de achitare – începând cu data de 01 septembrie 2017. Lista acționarilor care au dreptul de a primi dividende este perfectată la data de 03 aprilie 2017. A aproba normativele de repartizare a profitului pe anul 2017.
- 6-7. A aproba noua adresă juridică a Societății: MD-2012, str.M. Eminescu, 30/V, mun. Chișinău și a introduce modificările respective în Statutul societății.
8. A aproba cuantumul retribuției muncii și compensațiilor organelor de conducere și control.
9. În Comisia de cenzori au fost aleși: R. Bejan, V. Cudiuchin, E. Nicora; în rezervă: A. Costerina.
10. A aproba firma de audit „Ecofin-Audit-Service” SRL și cuantumul retribuției serviciilor acesteia.

CAPITAL Market

Împreună
în lumea
finanțelor

Secția de marketing
Tel.: +373 69 821216

În atenția acționarilor
S.A. "F.E.C."

La data de 19 mai 2017, ora 15.00 a avut loc adunarea generală anuală ordinară a acționarilor pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 96. Au participat acționari deținători a 157 319 acțiuni sau 93,17% din acțiuni cu drept de vot.

ADUNAREA GENERALĂ
A EXAMINAT ȘI A APROBAT:

- Darea de seamă anuală a Consiliului Societății pentru anul 2016. Darea de seamă financiară (Situțiile financiare) a Societății pe anul 2016. Darea de seamă a Comisiei de cenzori pentru anul 2016. S-a aprobat repartizarea profitului pentru anul 2016.
- Direcțiile prioritare de dezvoltare ale Societății pe anii 2017-2019. S-a stabilit normativele de repartizare a profitului pentru anul 2017.
- Solicitarea de la BC „Moldindconbank” S.A. a unor credite și aprobarea bunurilor pentru asigurarea contractului de credit. S-a desemnat și s-a împuternicit persoana cu dreptul de a semna contractul de credit și alte documente solicitate.
- S-a aprobat Statutul Societății în redacție nouă. S-a desemnat și s-a împuternicit persoana cu dreptul de a semna contractul de credit și alte documente pentru înregistrarea Statutului.
- S-au aprobat Regulamentele Consiliului Societății și Comisiei de cenzori a Societății. S-a împuternicit Comisia de cenzori în exercițiu să autentifice semnăturile președintelui și secretarului adunării generale anuale ordinare a acționarilor.

Organul Executiv al Societății

Stimați acționari ai Societății
pe Acțiuni „Concom RTCA”!

Consiliul societății a decis convocarea adunării generale anuale a acționarilor la 15 iunie 2017, în incinta blocului administrativ al societății pe adresa: MD-2059, str. Petricani, 202, mun. Chișinău. Înregistrarea acționarilor – ora 10.00; Începutul adunării – ora 11.00.

ORDINEA DE ZI:

- Darea de seamă a directorului executiv privind activitatea în 2016;
- Aprobarea programului societății pe anul 2017;
- Darea de seamă a comisiei de cenzori;
- Reorganizarea SA „Concom RTCA” cu delimitarea cotei părți în proprietatea acționarilor care vor să se separe;
- Modificarea actelor de constituire. Aduagarea noilor activități în cadrul societății, respectiv înregistrarea în conformitate cu legislația.
- Diverse.

Acționarii se pot familiariza cu materialele referitor la ordinea de zi la comitetul de Conducere al societății, începând cu 07.05.2017, ora 9.00. Participanții la adunare vor prezenta buletinul de identitate și extrasul din registru.

Stimați acționari „B.P.S.P” S.A.

(sediul societății:

str. Uzinelor, 21, mun. Chișinău)

Organul executiv al „B.P.S.P.” S.A., în baza deciziei Consiliului societății din 05 iunie 2017, anunță convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acționarilor, care va avea loc la 24 iunie 2017 pe adresa: Republica Moldova, mun. Chișinău, Calea Ieșilor, 10. Începutul înregistrării – orele 09-00. Începutul adunării – orele 10-00.

ORDINEA DE ZI:

- Cu privire la transmiterea în gaj unei bănci comerciale a proprietății societății, pentru asigurarea rambursării creditului (a dobânzii și altor plăți aferente) contractat de către „ATC-Agrotehcomerț” S.A., în suma de până la 30 mln. lei pe termen de 36 pentru finanțarea activității operaționale curente și completarea mijloacelor circulante.
- Cu privire la împuternicirea conducătorului societății „B.P.S.P.” S.A. cu dreptul de a semna contractele de ipotecă – acte notariale investite cu formulă executorie, gaj (documente executorii) și alte documente legate de valorificarea creditului.
- Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării generale a acționarilor de către comisia de cenzori a societății.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală este perfectată la data de 07 iunie 2017.

Cu materialele pregătite pentru ținerea adunării acționarii pot face cunoștință începând cu data de 13 iunie 2017, la sediul Societății, în zilele de lucru de la 15-00 până la 17-00.

Acționarii sunt obligați să aibă asupra sa pașaportul sau buletinul de identitate, extrasul din registrul acționarilor, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, procura autentificată în modul stabilit de legislația în vigoare a RM.

Organul executiv al Societății

„ORHEI-VIT” SA

Comunicat informativ privind tranzacțiile cu acțiunile Societății

I. Informația privind emitentul de valori mobiliare:

- Denumirea emitentului de valori mobiliare: „Orhei-Vit” SA
- Emitentul de valori mobiliare reprezintă: un emitent, ale cărui valori mobiliare sunt admise la tranzacționare pe o piață reglementată.
- IDNO și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de Stat 1003606004176 din 07.07.1994.
- Sediul emitentului de valori mobiliare, numărul de telefon, fax al emitentului de valori mobiliare MD-2069, str. Mesager, 16, mun. Chișinău, Republica Moldova.
- Codul ISIN al valorilor mobiliare MD14VITE1005.

II. Identificarea deținătorilor de valori mobiliare:

- Persoane fizice: -
- Persoane juridice: ÎCS „Development-Group” SRL, sediul: MD-2023, str. Industrială, 40, mun. Chișinău, Republica Moldova, Administrator Reazanova Elena (cumpărător)

III. Date despre tranzacții:

- Data tranzacției 26.05.2017
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute până la tranzacțiile: 761 984 acțiuni, ce constituie 37,80%;
- Numărul, cota valorilor mobiliare vândute/obținute în cadrul tranzacțiilor: 156 809 acțiuni, ce constituie 7,78%;
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacții: 918 793 acțiuni, ce constituie 45,57%;
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacție în comun cu persoanele ce activează în mod concertat: 1 815 172 acțiuni, ce constituie 90,03%;

IV. Semnătura persoanei care raportează sau a reprezentantului legal al persoanei care raportează Boris Efimov.

Administrator Boris Efimov

„Mărculești-Combi” S.A.

Aduce la cunoștința persoanelor interesate că la data de 29 mai 2017 s-a desfășurat adunarea generală ordinară anuală a acționarilor cu prezența lor, în care au participat deținători ai 94,9% din numărul total de acțiuni cu drept de vot.

ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ ANUALĂ A ACȚIONARILOR SOCIETĂȚII A APROBAT URMĂTOARELE DECIZII:

- S-a aprobat raportul economico-financiar al societății pe anul 2016 și direcțiile prioritare de dezvoltare pe anul 2017.
- S-a aprobat darea de seamă a Consiliului societății pe anul 2016.
- S-a aprobat darea de seamă a Comisiei de Cenzori pe anul 2016. la cunoștință raportul companiei de audit pe anul 2016.
- Au fost aleși membrii Comisiei de cenzori în componență: Loghinova Elena, Pavlova Tamara, Corlăteanu Ludmila cu stabilirea cuantumului retribuției muncii lor.
- Au fost aleși membrii Consiliului societății în componență: Cibizov Denis, Cozoveachin Gheorghe, Chirvas Oleg, Șolari Gheorghe, Vasiliță Feodor cu stabilirea cuantumului retribuției muncii lor.
- S-au stabilit normativele de repartizare a profitului net pe anul 2017 după cum urmează: 95% – pentru dezvoltarea întreprinderii și 5% – fondul de rezervă. S-a aproba repartizarea profitului net acumulat pentru anul 2016 în mărime de 95% – pentru dezvoltarea întreprinderii și 5% – fondul de rezervă.
- S-a hotărât de a împuternici Comisia de Cenzori să autentifice procesul verbal al adunării generale anuale al acționarilor.

CȘT „AVION” SA

21.06.2017 г. в 16:00 в помещении предприятия по адресу ул. Мештерул Маноле 12/2 состоится общее внеочередное собрание акционеров.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- Утверждение вопроса о продаже недвижимости и другого имущества CȘT „Avion” S.A.
 - Разное.
- Список акционеров на 06.04.2017 г.
С материалами можно ознакомиться с 08.06.2017 г.

Spre atenția acționarilor
SA „Restauratorul”

Vă aducem la cunoștință că la 26.05.2017 a avut loc Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor, la care au participat acționarii ce dețin 95,57% din acțiunile cu drept de vot ale societății

CU VOT UNANIM AU FOST LUATE URMĂTOARELE HOTĂRĂRI REFERITOR LA ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

- S-a aprobat darea de seamă a Consiliului Societății pentru anul de gestiune 2016.
- S-a aprobat darea de seamă a organului executiv despre activitatea economico-financiară pentru anul de gestiune 2016 și direcțiile principale de activitate pe anul 2017.
- S-a aprobat darea de seamă a comisiei de cenzori pentru anul 2016.
- S-a aprobat repartizarea profitului net pentru anul 2016 și normativele de repartizare a profitului net pentru anul 2017.
- S-a aprobat statutul societății în redacție nouă.
- Ca rezultat al votului cumulativ a fost ales consiliul societății din 5 persoane pe un termen de 4 ani.
- S-au delegat funcțiile comisiei de cenzori, Societății de audit S.R.L. „Novaudit” pe un termen de 4 ani.
- Semnăturile președintelui și secretarului, pe procesul – verbal al adunării să fie autentificate de către comisia de cenzori în exercițiu.

Consiliul societății

Relații la tel: 022-522 – 148

Fabrica de încălțăminte
„Romanița” S.A.

Va aducem la cunoștință ca la 24 mai 2017 a avut loc Adunarea Generală ordinară anuală a acționarilor pe adresa mun. Hîncești, str. 31 august 72, la care au participat acționarii și reprezentanții lor ce dețin 52.4% din acțiunile cu drept de vot ale societății.

CU VOT UNANIM AU FOST LUATE URMĂTOARELE HOTĂRĂRI REFERITOR LA ORDINEA DE A ADUNĂRII:

- Darea de seamă anuală a consiliului Societății pentru anul 2016.
- Direcțiile principale de activitate a Societății pentru anul 2017.
- Darea de seamă a comisiei de cenzori.
- S-a aprobat repartizarea profitului net pentru anul 2016 și normativele de repartizare pentru anul 2017 în urmatorul mod: 5% la capitalul de rezerva; 95% la dezvoltarea Societății;
- De-a majora capitalul social a Societății prin emisie suplimentară închisă de acțiuni ordinar nominative cu valoarea nominală 10 lei fiecare în număr de 15000 acțiuni în suma totală de 150.000 lei.
– aprobarea hotărârii privind emisia suplimentară închisă a valorilor mobiliare.
– aprobarea listei subscrierilor la valorile mobiliare, a depunerii cererilor de participare la emisia suplimentară închisă a valorilor mobiliare.
– s-a admis subscrierea la acțiuni cu depunerea de mijloace banesti în contul societății în perioada de 15 zile de la momentul publicării hotărârii Adunării Generale a Acționarilor în ziarul «Capital Market». Emisiunea suplimentară se va considera efectuată în cazul dacă vor fi realizate cel puțin 80% din suma aprobată.
- S-a aprobat modificarea art. 13.1 al Statutului Societății.
– s-a aprobat modificările și complectările statutului societății și capitalului social în rezultatul subscrierilor.
– s-a împuternicit organul executiv în persoana directorului Lica Maria să acționeze și reprezinte materialele în organele abilitate conform legii privind Societățile pe Acțiuni.
- S-au ales membrii în Consiliul Societății pe următorii: Serghiu Certan, Nicolae Lica, Petru Lica, Hariton Victor, Vieru Zinaida pe un termen de 4 ani cu cuantumul retribuției muncii lor.
- S-a confirmat în calitate de Comisia de cenzori compania «Logic Audit» SRL pe o perioadă de 4 ani cu cuantumul retribuției serviciilor lor.

Procesul-verbal a fost autentificat de Comisia de cenzori.

Consiliul Societății

S.A. „Edilitate”

propune darea în locațiune a următoarelor obiecte:

Încăperi de producție:	S m ²
str.M. Eminescu, 49	15,0
str.M. Eminescu, 49	21,0
str.M. Eminescu, 49	10,0
str.M. Eminescu, 49	18,7
str. Haltei, 3	
Lotul Nr 1- corpul admin.	88,9
Lotul Nr3 – box	49
Acoperișul asfaltic-mijl. fixe	1000-1200

str. Cucorilor, 41	
Încăperi sub oficii	de la 18 m ² până la 45 m ²
Acoperișul asfaltic-mijl. fixe	de la 20 m ² până la 1000 m ²
str. Gh. Madan 44/1-Complexul sportiv	
Lotul Nr1 – Încăperi sub oficii	de la 16 m ² până la 20 m ²
Lotul Nr2 – Sala sportivă – pe oră	

telefon de contact 022-225083

SA "Combinatul de prelucrare a lemnului FAG"**COMUNICAT INFORMATIV**

Adunare generala anuala care a fost convocata cu organul executive pe data de 5 iunie 2017 nu a avut loc deoarece prezenta actionarilor a fost 24.8%.

"ZIDCALTEN" S.A.

Hotărârile adunării generale ordinare anuale a acționarilor "ZIDCALTEN" S.A. ținută cu prezența acționarilor la 26.05.2017 pe adresa: str. Industrială, 7, or. Hîncești, cvorum 89%

PRIN VOTUL MAJORITAR AL ACȚIONARILOR, ADUNAREA GENERALĂ:

1. A aprobat darea de seamă anuală a Consiliului Societății pentru a. 2016.
2. A aprobat darea de seamă financiară anuală a Societății pentru a. 2016.
3. A aprobat raportul anual al Comisiei de Cenzori a Societății pentru a. 2016.
4. A aprobat acoperirea pierderilor obținute în a. 2016 din profitul perioadelor următoare; A aprobat normativul de repartizare a profitului net în a. 2017:30%-plata dividendelor, 70%-pentru dezvoltarea bazei de producere.
5. A stabilit că activitatea membrilor Consiliului Societății și Comisiei de cenzori pentru a. 2017 nu va fi remunerată.
6. A aprobat alegerea Consiliului societății, pe termen de 1 an, în următoarea componență: Vartolomei Tudor, Ciubotaru Pavel, Robu Vasile, Oprea Nicolae, Belinschi Iurie.
7. A aprobat alegerea Comisiei de cenzori, pe termen de 2 ani, în următoarea componență: Iancu Galina – Președintele comisiei, Arteni Ana, Vozian Cristina.
8. A aprobat majorarea Capitalului social al Societății până la suma 2.356.910 lei, în rezultatul plasării acțiunilor emisiunii suplimentare încheie a 120.000 acțiuni cu drept de vot cu valoarea nominală 10 lei fiecare, în valoare totală de 1.200.000 lei.
9. A aprobat Darea de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare încheie nr. II a valorilor mobiliare ale Societății subscrise în mărime de 100% din numărul de acțiuni ale emisiunii suplimentare anunțate, precum și a calificat emisiunea suplimentară ca efectuată.
10. A aprobat Lista subscriitorilor la acțiunile din cadrul emisiunii suplimentare încheie a valorilor mobiliare, prin care: Î.M. "BADPRIM" S.R.L. a subscris 66.480 unități la suma totală de 664.800 lei; C. S. L. G. "PARTIUS-GRUP" S.R.L. a subscris 39.600 unități la suma totală de 396.000 lei; CEBOTARI SVETLANA a subscris 10.500 unități la suma totală de 105.000 lei; FEDORCAN ANA a subscris 3.420 unități la suma totală de 34.200 lei.
11. A aprobat operarea modificărilor în Statutul Societății, precum și a împuternicirilor organului executiv al Societății să asigure semnarea, depunerea actelor și înregistrarea emisiunii suplimentare de acțiuni la Comisia Națională a Pieței Financiare, precum și înregistrarea modificărilor operate în Statutul Societății la Camera Înregistrării de Stat.
12. A aprobat înstrăinarea acțiunilor de tezaur ale Societății în cuantum de 364 unități în favoarea acționarului societății – Întreprinderea Mixtă "BADPRIM" S.R.L., IDNO: 1002600054563, data înregistrării 30.09.1997, sediul: MD-2005, str. Alexandru cel Bun, 98, mun. Chișinău, Republica Moldova, cu stabilirea prețului de înstrăinare a acțiunilor de tezaur calculat reieșind din valoarea activelor nete pe o acțiune a societății conform datelor situațiilor financiare la data înstrăinării.
13. A aprobat autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării pe procesul verbal al adunării generale de către membrii Comisiei de cenzori.

Acționarilor "ORBITA-9" SA

Consiliul "ORBITA-9" SA Vă informează, că pentru data de 09 iunie 2017, ora 14.00, se convoacă Adunarea generală extraordinară a acționarilor "ORBITA-9" SA. Adunarea generală este convocată din inițiativa Organului executiv "ORBITA-9" SA. Forma ținerii adunării generale: cu prezența acționarilor. Locul ținerii adunării generale: adresa "ORBITA-9" SA – Republica Moldova, MD-2051, mun. Chișinău, str. Ion Pelivan, 28. Începutul înregistrării: 13.00. Începutul adunării: 14.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la aprobarea încheierii unei tranzacții cu conflict de interese – achiziționarea bunului imobil.
2. Cu privire la aprobarea încheierii tranzacțiilor de proporție (primirea unui credit și instituirea garanțiilor de rambursare).

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală anuală a acționarilor "ORBITA-9" SA va fi întocmită la data de evidență 19 mai 2017.

Materialele ordinii de zi a adunării generale vor fi disponibile acționarilor pentru cunoștință începând cu 29 mai 2017 (luni – vineri) între orele 14.00-17.00 pe adresa "ORBITA-9" SA – Republica Moldova, MD-2051, mun. Chișinău, str. Ion Pelivan, 28.

Înregistrarea acționarilor cu drept de participare la adunare va avea loc la data de 09 iunie 2017, începând cu orele 13.00 și până la 13.50, la sediul "ORBITA-9" SA – Republica Moldova, MD-2051, mun. Chișinău, str. Ion Pelivan, 28.

Pentru înregistrare și participare la adunarea generală acționarii vor prezenta actul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – actele, autentificate în modul stabilit de legislație, care confirmă împuternicirile.

Spre atenția acționarilor SA "Drumuri-Edineț"

Consiliul Societății vă aduce la cunoștință că la 26.05.2017 la ora 11:00 a avut loc Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor, care a avut loc la sediul societății, pe adresa str. Independenței 179 or. Edineț R. Moldova, la care au participat acționarii și reprezentanții lor ce dețin 96,92% din acțiunile cu drept de vot.

LA ADUNAREA GENERALĂ AU FOST APROBATE URMĂTOARELE HOTĂRIRI REFERITOR LA ORDINEA DE ZI:

- 1) Darea de seamă a organelor de conducere (Consiliul, Organul executiv, Comisiei de cenzori) a societății pentru anul 2016, aprobarea direcțiilor principale de activitate pentru anul 2017
- 2) Normativele de repartizare a beneficiului pentru anul 2017: Fondul de rezervă prevăzut de statutul societății – 5% Pentru achitarea dividendelor – 50% Pentru dezvoltarea întreprinderii (alte rezerve) – 40% Recompense pentru membrii consiliului și alte cheltuieli – 5%
- 3) Confirmarea companiei de audit „Audit – Data” SRL și cuantumului de plată pentru serviciile acestora.
- 4) Prin vot cumulativ a fost ales consiliul societății din 5 persoane pe un termen de un an (2017): Gonciar Lucia – președinte, Filip Ivanov, Moisei Aliona, Andriaș – Amirulloev Natalia, Liubovi Neaga și Valentin Toncoglaz (reprezentantul statului) rezervă. Precum și a fost stabilită comisia de cenzori pentru anul (2017): Bugu Petru, Denis Cebuc, Grur Livia și Ecaterina Voloșciuc (rezervă). S-a aprobat remunerarea membrilor consiliului, membrilor comisiei de cenzori. S-a decis ca procesul-verbal al adunării generale a acționarilor să fie semnat de președintele și secretarul adunării, semnăturile cărora să fie autentificate de către comisia de cenzori a societății.

Farmacia "La crângușor" SA

(g. Kișinev, ul. N. Kostin 61)

объявляет, что повторное годовое Общее собрание акционеров по решению Совета Общества (протокол №3 от 29 мая 2017 года) в очной форме состоится 03 июля 2017 года в 13.00 по адресу г. Кишинев, ул. Н. Костин, 61. Начало регистрации – 12.00 (проезд, маршрутным такси №103)

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет Совета Общества о результатах работы за 2016 год
2. Финансовый отчет за 2016 год и заключение ревизионной комиссии
3. Распределение прибыли за 2016 год и утверждение распределения ожидаемой прибыли за 2017 год
4. Выборы органов управления и определение уровня оплаты их труда

Список акционеров, имеющих право на участие в собрании, составлен на 21 апреля 2017 года.

С материалами к собранию можно ознакомиться в здании "Фармация "La crângușor" SA по адресу: ул. Н. Костин 61, начиная с 23 июня 2017 года в рабочие дни с 10.00 до 12.00.

Для регистрации иметь при себе документ, удостоверяющий личность, а для представителей акционеров – доверенность, заверенную в установленном порядке.

Справки по телефону: 022-77-76-76.

Совет акционерного общества.

S.A. Avicola "GALLINULA"

Informatie despre adoptarea hotarilor la adunarea generala a actionarilor din 23.05.2017. La adunarea generala a actionarilor cvorum a constituit 91.29% si au fost primite

URMATOARELE HOTARIRI:

1. De a aproba darea de seama a Consiliului societatii pe a. 2016
2. De a aproba darea de seama a Comisiei de cenzori pe a 2016
3. De a fi alesi membri a Consiliului societatii.
Perciun Alexandru
Hemei Svetlana
Teterea Boris
Filipov Lilian
Stetco Andrei
Pentru comisia de cenzori sa hotarit de a aproba suma de 5500 lei pentru serviciile prestate conform contractul incheiat cu SRL „AUDIT REAL”.

Spre atentie actionarilor SA "ARGON-SIGMA"

Va aducem la cunostinta ca la 25 mai 2017 a avut loc Adunarea generala ordinara anuala a actionarilor, la care au participat actionarii si reprezentantii lor ce detin 75,87% din actiunile cu drept de vot ale societatii.

CU VOT UNANIM AU FOST LUATE URMATOARELE HOTARIRI REFERITOR LA ORDINEA DE ZI A ADUNARII:

1. S-a aprobat darea de seama a organului executiv despre activitatea economico-financiara pentru anul de gestiune 2016 si directiile principale de activitatea pe anul 2017.
 2. S-a aprobat darea de seama a Consiliului Societatii despre activitatea s-a pentru anul 2016.
 3. S-a aprobat darea de seama a comisiei de cenzori pentru anul 2016.
 4. S-a aprobat repartizarea profitului net pentru anul 2016 si normele de repartizare pentru anul 2017.
- Semnaturile presedintelui si secretarului adunarii pe procesul verbal al adunarii generale ordinare anuale a actionarilor sa fie autentificate de catre Comisia de Cenzori a societatii in exercitiu.

**Consiliul societatii
Relatii la tel: (0256)2-40-09
(0256)2-17-40**

În atenția acționarilor SA „Librăria Centrală Anenii Noi”

(sediul: în or. Anenii Noi, str. Suvorov, nr. 8)

Conform deciziei SA "Cartea" care deține mai mult de 25% din acțiunile cu drept de vot ale societății, sunteți informați despre convocarea Adunării Generale Extraordinare a Acționarilor SA „Librăria Centrală Anenii Noi” pe data de 10 iulie 2017, la ora 11:00, pe adresa: or. Anenii Noi, str. Suvorov, nr. 8.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Aprobarea rapoartelor organelor de conducere ale societății privind activitatea în anul 2016.
2. Aprobarea raportului comisiei de cenzori.
3. Aprobarea bilanțului contabil al societății și repartizarea profitului pentru anul 2016.
4. Aprobarea programului de activitate al societății și a normativelor de repartizare a profitului net pentru anul 2017.
5. Modificarea actelor de constituire ale societății și a datelor din Registrul de stat al persoanelor juridice.
6. Alegerea organului executiv și numirea conducătorului acestuia, alegerea membrilor consiliului societății, ai comisiei de cenzori și ai rezervelor lor.
7. Remunerarea activității organelor de conducere și de control ale societății.
8. Înstrăinarea imobilelor.
9. Cu privire la autentificarea procesului-verbal al adunării generale.

Înregistrarea participanților la adunarea generală va avea loc de la ora 10:00 până la 10:45.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală va fi întocmită la data de 5 iunie 2017.

Acționarii, ce dețin cel puțin 5% din acțiunile cu drept de vot ale societății, sunt în drept să prezinte nu mai târziu de 20 iunie 2017 cereri de propunere a candidaților pentru funcțiile de membri ai consiliului societății, ai comisiei de cenzori și ai rezervelor lor. Cererile de propunere a candidaților se vor prezenta la sediul SA „Librăria Centrală Anenii Noi”: or. Anenii Noi, str. Suvorov, nr. 8.

Acționarii societății pot să ia cunoștință de materialele pentru ordinea de zi a adunării generale la sediul SA „Librăria Centrală Anenii Noi”: or. Anenii Noi, str. Suvorov, nr. 8, începând cu 29 iunie 2017, în zilele lucrătoare, între orele 10:00 – 16:00.

Pentru participare la adunarea generală, acționarii vor avea asupra lor buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor vor avea și documentul (procura perfectată în modul stabilit) ce atestă împuternicirile lor.

**Organul executiv al SA "Cartea
Informații la numerele de telefon:
(022)433-263, (0265)2-35-87**

ÎN ATENȚIA ACȚIONARILOR SA „DRUMURI – BRICENI”

La data de 30 mai 2017 a avut loc adunarea generală anuală a acționarilor SA "Drumuri - Briceni" pe adresa: Or. Briceni, str. Frunze 18, sala de ședințe a societății. Adunarea s-a petrecut cu prezența acționarilor. Cvorumul – 84,2% din numărul total de 82102 acțiuni cu drept de vot.

LA ADUNARE S-AU APROBAT URMĂTOARELE DECIZII:

1. Darea de seamă a Consiliului societății cu privire la rezultatele activității de producere și financiare pentru anul 2016.
2. Darea de seamă a organului executiv cu privire la rezultatele activității de producere și financiare pentru anul 2016.
3. Darea de seamă a Comisiei de cenzori, examinarea raportului financiar și aprobarea actului de revizie pe anul 2016.
4. Aprobarea normativelor de repartizare preventivă a beneficiului pentru anul 2017.
5. Confirmarea organului de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei.

DECIZIA Consiliului Societății ÎC "Favorabil" SA

02 iunie 2017 *mun. Chișinău*
Din considerente financiare, cit și datorită faptului că imobilul cu nr. cadastral 0100312.222.01.009, cu suprafața totală de 117 m.p., situat pe adresa mun. Chișinău, bd. Mircea cel Bătrîn 1 este în afara terenului care aparține "Favorabil" SA, este nereparat, în stare deplorabilă (necesitând el însuși cheltuieli nerezonabile pentru întreținere și reparare), s-a considerat oportun înstrăinarea acestuia la preț de piață, și anume 473 000 lei cu TVA, stabilit conform actului de evaluare №12/04-2017 din 19.04.2017 către „Fericire” SRL, reprezentată de către Novicov Vladimir, care deține 25 611 acțiuni (8,00%) din "Favorabil" SA. La fel, Goldman luri deține 165646 acțiuni (51,7576%) din "Favorabil" SA
Conform art. 85 (alin. 5) și 86 (alin. 2) al Legii cu privire la societățile pe acțiuni, la încheierea contractului sus-menționat ar exista un conflict de interese între Novicov Vladimir, în calitate de persoană oficială, care exercită atribuțiile organului executiv („Novicom Plus” SRL) al "Favorabil" SA și a calității sale de asociat și reprezentant al „Fericire” SRL.

Cenzorul Societății a prezentat Raportul referitor la verificarea respectării modului de încheiere a tranzacției cu conflict de interese, constatând respectarea procedurilor legale, necesare pentru încheierea unei astfel de tranzacții, inclusiv competența Consiliului Societății de a decide încheierea tranzacției cu conflict de interese, precum și lipsa unui eventual prejudiciu cauzat Societății prin încheierea tranzacției corespunzătoare. În rezultatul examinării tuturor chestiunilor incluse în ordinea de zi și a votării acestora,

CONSILIUL SOCIETĂȚII DECIDE:

1. Alegerea D-lui Vasilo Andrei în calitate de conducător a ședinței Consiliului Societății.
2. A lua act de părăsirea ședinței Consiliului Societății de către DI Astafiev Valeri și Novicov Vladimir.
3. A lua act de Informația prezentată de organul executiv al Societății, referitor la vânzarea-cumpărarea imobilului cu nr. cadastral 0100312.222.01.009, cu suprafața totală de 117 m. p., situat pe adresa mun. Chișinău, bd. Mircea cel Bătrîn 1.
4. A lua act de Raportul comisiei de cenzori referitor la verificarea respectării modului de încheiere a tranzacției cu conflict de interese și aprobarea conținutului și concluziilor formulate în acesta.
5. A decide încheierea contractului de vânzare-cumpărare a imobilului cu nr. cadastral 0100312.222.01.009, cu suprafața totală de 117 m. p., situat pe adresa mun. Chișinău, bd. Mircea cel Bătrîn, 1, în următoarele condiții:

Cumpărătorul: „Fericire” SRL.
Prețul: 473 000 lei, inclusiv TVA.
Termenul achitării: pînă la 1 an din data semnării contractului de vânzare-cumpărare autentificat notarial.
Plata taxelor și impozitelor aferente autentificării contractului și înregistrării acestuia la OCT Chișinău: se va efectua de Cumpărătorul, „Fericire” SRL.

A pune pe seama organului executiv al "Favorabil" SA, administratorul fiduciar „Novicom Plus” SRL, publicarea, conform art. 86 (alin. 11) al Legii cu privire la societățile pe acțiuni, a deciziei privind încheierea tranzacției cu conflict de interese, în organul de presă al Societății – ediția periodică "Capital Market".

Împuternicirea DI Novicov Vladimir la semnarea contractului de vânzare-cumpărare menționat, a oricăror altor acte necesare și efectuării altor acțiuni pentru realizarea împuternicirii acordate, inclusiv prin contrapartidă.

Rezultatul votului:
Vasilo Andrei *pentru*
Vasilo Antonina *pentru*
Gorodenco Viaceslav *pentru*
Vrancean Vitalie *pentru*

AO "Autoservice si Comert din Cimisia"

Информирует своих акционеров, что на общем годовом собрании акционеров 26.05.2017 были приняты следующие решения:
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Утвердить годовой отчет Совета Общества по итогам деятельности в 2016 г.;
2. Утвердить годовой отчет Исполнительного Органа за 2016 г.;
3. Утвердить Годовой финансовый отчет Общества по итогам деятельности в 2016 г.;
4. Утвердить годовой отчет Ревизионной и аудиторской комиссии Общества за 2016 г.;
5. Утверждены нормативы распределения прибыли на 2017 год: 100% от предполагаемой чистой прибыли направить на покрытие убытков предыдущих лет.;
Акционеры были проинформированы о правовых основах торговли акций в рамках Многосторонней торговой системы.

АО «Бельцкий Биохимический завод»

Объявление о решениях принятых на годовом общем собрании акционеров 29.05.2017. Присутствовали акционеры, которым принадлежат 625001 голосующих акций, что составило 91.11% от общего числа акций. Единогласно (3А-625001 голосов)
ПРИНЯТЫ РЕШЕНИЯ:
1. Утвердить отчет Совета акционерного общества за 2016 г. и основные направления деятельности общества на 2017 год.
2. Принять к сведению отчет исполнительного органа за 2016 г.
3. Утвердить годовой отчет ревизионной комиссии общества за 2016 г.
4. Постановили всю прибыль 2016 года направить на покрытие убытков прошлых лет.
5. Утвердить членов ревизионной комиссии «Бельцкий биохимический завод»: Романчук И., Морарь Т. и Цуркан В..
6. Утвердить результаты кумулятивного голосования по выборам членов Совета общества в следующем составе:
7. Григораш П, Чемыртан А, Филатов А, Кожокарь М, Найденов Е..
8. Утвердить аудиторскую организацию АО «Бельцкий биохимический завод» – фирму "Confirmare-Audit" SRL.
9. Утвердить заверение подписи председателя и секретаря на протоколе общего собрания акционеров членам ревизионной комиссии.
Исполнительный орган АО «Бельцкий биохимический завод»

SA "BTA-28" CĂLĂRAȘI

Adunarea Generală a Acționarilor a avut loc pe data de 26.05.2017 ora 13.00 pe adresa: or. Călărași, str. Alexandru cel Bun, 238. La adunare au participat 3 acționari cu un număr total de acțiuni cu drept de vot de 42908 unități din numărul total de 81653, ce reprezintă 52,55%.
ADUNAREA A HOTĂRÎT:
1. A aproba raportul Consiliului Societății pentru perioada de activitate a anului 2016.
2. A aproba raportul organului executiv al Societății și raportul financiar al întreprinderii pentru anul 2016.
3. A aproba raportul Companiei de audit pentru anul 2016.
4. A confirma compania de audit „Unserv Audit” SRL pentru perioada anului 2017 și stabilirea mărimii retribuției de 8000 lei anual.
5. A alege membrii Consiliului Societății.
Pentru toate chestiunile din ordinea de zi s-a votat pro-unanim.
Consiliul Societății pe Acțiuni „BTA-28” Călărași

SA "Drum Bun"

comunică despre petrecerea adunării generale anuale a acționarilor la 29 mai 2017, pe adresa mun. Bălți str. Sorociei, 117A, cu cvorumul necesar,
AU FOST ADOPTATE URMĂTOARELE DECIZII:
1. S-a examinat și aprobat raportul anual al Consiliului Societății.
2. S-a examinat și aprobat raportul anual al Comisiei de Cenzori.
3. S-a examinat raportul de audit pentru anul 2016.
4. S-a examinat raportul anual financiar al societății privind totalurile activității în anul 2016.
5. Repartizare profitului obținut conform rezultatelor activității în anul 2016.
6. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului anului 2017.
7. Confirmarea societății de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor.
8. Să fie autentificat procesul verbal al adunării generale a acționarilor.

Акционерное общество «Леггорн»

провело очередное годовое акционерное собрание 20 мая 2017 в 10-00 по адресу: Тараклийский р-он, с. Валя-Пержей, административное здание АО «Леггорн». Регистрационной комиссией были зарегистрированы акционеры которые владеют 1226422 акций, что составляет 96,09% от общей суммы количества акций предприятия -1276336.
ПО ПОВЕСТКЕ ДНЯ БЫЛИ ПРИНЯТЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:
1. Утвержден результат деятельности общества в 2016 г.
2. Решили приостановить производственную деятельность предприятия.
3. Решили приостановить производственную деятельность и рассчитаться с долгами.
4. Утвержден отчет Совета Общества.
5. Утвержден отчет ревизионной комиссии.
6. Утвержден протокол общего собрания акционеров ревизионной комиссией общества.
7. Утверждено продажа активов и списания с амортизированных основных средств.
8. Аудиторская фирма SRL "BVD-AUDIT" утверждена для проведения аудиторской проверки АО "Леггорн".

În atenția acționarilor Î.P.C. "Mercuriu K" S.A.!

Consiliul Societății convoacă adunarea generală extraordinară cu prezența acționarilor la 25 iunie 2017 pe adresa Societății: MD-2028, mun. Chișinău, șos. Hîncești, 60/1, (contabilitatea alimentarei).
ORDINEA DE ZI:
1. Aprobarea planului de reconstrucție a încăperilor imobilului Societății (resistemizarea încăperilor).
2. Aprobarea investițiilor pentru reparația capitală a rețelelor electrice exterioare ale Societății.
Înregistrarea acționarilor de la 10:30. Începutul adunării la 11:00.
Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită conform situației la 31 mai 2017.
Acționarii vor avea asupra lor act de identitate, iar reprezentanții acționarilor – o procură perfectată conform legislației în vigoare.
Cu materialele de pe ordinea de zi acționarii pot lua cunoștință cu începere de la 12 iunie 2017 pe adresa Societății: mun. Chișinău, șos. Hîncești, 60/1, (contabilitatea alimentarei), între orele 10:00 – 14:00, în zilele lucrătoare.
Telefoanele de contact: 022 72-51-00, 022 44-95-47, 022 74-15-61.
Consiliul Societății

SA "Mașrut"

Adunarea Generală a Acționarilor a SA "Mașrut" a avut loc pe data de 26.05.2017 ora 10.00 pe adresa: or. Strășeni, str. Miron Costin, 2. La adunare au participat acționar cu un număr total de acțiuni cu drept de vot de 374689 unități din numărul total de 381907, ce reprezintă 98,03%.
ADUNAREA A HOTĂRÎT:
1. A aproba raportul Consiliului Societății pentru perioada de activitate a anului 2016.
2. A aproba raportul organului executiv al Societății și raportul financiar al întreprinderii pentru anul 2016.
3. A aproba raportul Comisei de cenzori pentru anul 2016.
Pentru toate chestiunile din ordinea de zi s-a votat pro-unanim.
Consiliul Societății pe Acțiuni „Mașrut”

In atentia actionarilor „LAFARGE CIMENT (MOLDOVA)” S.A.

1. In baza prevederilor art. 58 (3) a Legii privind societatile pe actiuni, Consiliul Societatii pe actiuni „Lafarge Ciment (Moldova)” (in continuare Societate) in baza decizie din 31.05.2017, anunta convocarea repetata a Adunarii generale ordinare a actionarilor Societatii, in urmatoarele conditii:
2. Adunarea Generala va avea loc la data de 21 iunie 2017, in sala de sedinte a „Lafarge Ciment (Moldova)” S.A. (pe adresa: Republica Moldova MD 5400, raionul Rezina, or. Rezina, str. Viitorului 1, sala de sedinte de la etajul 4), cu incepere de la orele 13.00.
3. Informatia despre tinerea adunarii generale va fi expediată, sub forma de aviz, fiecărui acționar, reprezentantului lui legal sau detinatorului nominal de acțiuni pe adresa indicată în lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală, și va fi publicată, în termenii stabiliți de lege, în Ziarul „Capital Market”.
4. Înregistrarea participantilor va avea loc pe adresa menționată supra, între orele 12.00 și 13.00. Pentru înregistrare acționarii sînt solicitați să aiba asupra sa buletinele de identitate, iar pentru reprezentanții acționarilor, procura – în forma stabilită de lege.
5. Adunarea va avea loc cu prezența acționarilor.

ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea raportului financiar al Societatii pe anul 2016;
2. Aprobarea dării de seama anuale a Consiliului Societatii;
3. Aprobarea dării de seama anuale a Comisiei de Cenzori;
4. Aprobarea dării de seama anuale a organului executiv al Societatii;
5. Distribuirea profitului net al Societatii, plata dividendelor anuale a acționarilor, stabilirea termenilor de plata;
6. Alegerea membrilor Consiliului Societatii.
7. Aprobarea normativelor de distribuire a profitului Societatii din anul 2017;
8. Confirmarea Companiei de Audit și stabilirea retribuției serviciilor ei.

La adunarea generală a acționarilor convocată repetat au dreptul să participe acționarii înscrși în lista acționarilor care au avut dreptul să participe la convocarea precedentă. Lista modificărilor operate în această listă se întocmește în conformitate cu art. 57 alin. (7) a Legii privind societatile pe actiuni.

Înregistrarea participantilor la Adunarea Generala a acționarilor va fi efectuată de comisia de înregistrare în următoarea componență: Dorin Chiper – președintele comisiei, membrii – Tutuiescu Ala și Tatiana Cernei.

Actionarii vor avea posibilitatea sa se familiarizeze cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale în perioada de 09 iunie 2017 – 20 iunie 2017, între orele 10.00 – 16.00, la sediul Societatii, amplasat pe adresa: Republica Moldova MD 5400, raionul Rezina, or. Rezina, str. Viitorului 1.

**În atenția acționarilor
"NUFĂRUL" S.A.!**

La data de 26.05.2017 pe adresa Chișinău, str. Maria Drăgan, 28/3 a avut loc Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor "NUFĂRUL" S.A.. La adunare au participat acționari deținători a 59 869 de acțiuni sau 75,8% din nr. total de acțiuni cu drept de vot. Cu 59 441 voturi "pro" și 428 voturi "împotrivă"

**AU FOST PRIMITE DECIZII PE
URMĂTOARELE ÎNTREBĂRI:**

- Examinarea și aprobarea raportului anual al Consiliului Societății, conform totalurilor activității pe anul 2016.

S-A DECIS:

- 1.1 Se aprobă raportul anual al Consiliului Societății, conform totalurilor activității pe anul 2016.
- Examinarea și aprobarea raportului financiar anual al Societății, conform totalurilor activității pe anul 2016.

S-A DECIS:

- 2.1 Se aprobă raportul financiar anual al Societății, conform totalurilor activității pe anul 2016.
- Examinarea și aprobarea raportului financiar anual al Comisiei de cenzori.

S-A DECIS:

- 3.1 Se aprobă raportul financiar anual al Comisiei de cenzori.
- Cu privire la repartizarea beneficiului anului 2016.
Aprobarea normativelor distribuirii profitului anului 2017.

S-A DECIS:

- 4.1 De repartizat profitul anului 2016 în următoarele direcții:

Direcția de repartizare	% din total	lei
1. Fondul de rezerva	0%	0
2. Dividende, inclusiv: — pe acțiuni simple nominative (1,30 lei/acțiune)	1,17%	102 720,80
3. Dezvoltarea întreprinderii	9,66%	850 000
4. Remunerarea organelor de conducere și control.	0,23%	20 000
TOTAL SPRE REPARTIZARE:	11,06%	972 720,80
TOTAL:	100%	8 798 822

- 4.2 Data întocmirii listei acționarilor, care au dreptul să primească dividende a considera data întocmirii listei acționarilor, care au dreptul să participe la adunarea generală a acționarilor, adică 13.04.2017.

- 4.3 A aloca suma de 102 720,80 lei pentru plata dividendelor pentru acțiuni simple nominative pe anul 2016.

- 4.4 A plăti dividende 1,30 lei pentru fiecare acțiune simplă nominală.

- 4.5 Dividendele a le plăti în formă bănească în termen de trei luni din ziua luării deciziei de plată a lor.

- 4.6 A aproba următoarele norme de repartizare a beneficiului net pentru anul 2017:

- 65 la sută pentru dezvoltarea întreprinderii;
- 30 la sută pentru plata dividendelor;
- 5 la sută pentru fondul de rezerva.

5. Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei.

- Pe întrebarea nr. 5 nu au fost primite decizii.
6. Cu privire la introducerea modificărilor și completărilor la Statutul societății.

S-A DECIS:

- 6.1 A aproba modificările și completările la Statutul Societății pe Acțiuni „NUFĂRUL”;
- 6.2 A împuternici directorul general „NUFĂRUL” S.A. pentru prezentarea modificărilor și completările la Statut și semnarea actelor necesare la Camera Înregistrării de Stat.

7. Despre autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării generale a acționarilor din partea Comisiei de cenzori a societății.

S-A DECIS:

- 7.1 Semnăturile Președintelui și secretarului adunării să fie autentificate de către Comisia de cenzori.

**Comunicat informativ
al S.A. "FLORENI"**

Vă aducem la cunoștință, că la 29.05.2017 a avut loc adunarea generală ordinară anuală a acționarilor.

**LA ADUNAREA AU FOST ADOPTATE
URMĂTOARELE HOTĂRIRI:**

- A aproba darea de seamă anuală a organului executiv și raportului anual financiar al societății pentru anul 2016.
- A aproba darea de seamă anuală a Consiliului societății.
- A aproba darea de seamă anuală a comisiei de cenzori.
- A determina următoarele normative de repartizare a profitului conform rezultatelor activității în anul 2017: pentru fondul de dezvoltare – 100%. A distribui suma 9513922 lei pentru plata dividendelor anuale pentru anul 2013, ceea ce ce constituie 3,2821 lei pe o acțiune simplă nominală. Data la care este întocmită lista acționarilor care au dreptul să primească dividende este 26.04.2017 cu modificările din 26.05.2017. Termenul de plată a dividendelor: în decursul de 3 luni de la data luării deciziei cu privire la plata dividendelor. Forma de plată a dividendelor: cu mijloace bănești în numerar la contabilitatea societății la adresarea acționarului sau prin transfer bancar. La cererea scrisă a acționarului plata dividendelor va fi efectuată prin transfer la contul bancar al acționarului indicat în cerere.
- A confirma pentru anul 2017 societatea de audit SRL "Divers Audit" pentru efectuarea auditului obligatoriu ordinar și stabili cuantumul retribuției serviciilor ei în mărime de 40000 lei inclusiv TVA.
- A aproba decizia cu privire la încheierea contractului privind înstrăinarea terenului din sat. Țințării, r-1 Anenii Noi, nr. cadastral 1050207.120, la un preț nu mai mic decât valoarea de bilanț și ¼ din abatorul din sat. Floreni, r-1 Anenii Noi, la un preț nu mai mic decât valoarea de bilanț. A împuternici Directorul general cu dreptul de a semna contracte respective.
- A aproba decizia cu privire la încheierea contractului privind primirea unui credit bancar și/sau împrumut de la BC "Victoriabank" SA și/sau de la BC "Mobiabancă – Groupe Société Générale" SA în suma de până la 4000000 euro (sau echivalent în MDL, USD) cu rata dobânzii conform politicii dobânzilor și alte condiții, stabilite în contractul de credit și/sau împrumut. De a încheia contractele de gaj/ipoteca în scopul asigurării executării obligațiilor conform contractelor de credit/împrumut. A accepta transmiterea în gaj/ipoteca întru asigurarea rambursării creditului/împrumutului, dobânzii și altor datorii a bunurilor, inclusiv mijloacelor bănești înregistrate în conturile curente deschise, care aparțin cu drept de proprietate societății. Valorile de gaj urmează a fi stabilite de către banca. A împuternici Consiliului societății cu dreptul de a stabili toate condițiile finale a contractului de credit și/sau împrumut și de gaj și oricare alte condițiile ce țin de valorificarea creditului. A împuternici Directorul general cu dreptul de a semna contractele de credit/împrumut, gaj/ipoteca și oricare alte documente ce țin de valorificarea creditului.
- A confirma încheierea de către societatea suplimentară pentru anul 2016 tranzacției cu SRL Servalim (furnizor) în suma adăugată 45 mln lei și SRL Expalsa-IMP (furnizor) în suma adăugată 60 mln lei.
- A adopta posibilitatea încheierii de către societatea tranzacțiilor efectuate în procesul activității economice curente prevăzute în statutul societății cu conflict de interese: a)-b) contracte privind achiziționarea/vînzarea a producției finite, materiei prime, servicii, împrumut etc. cu valoarea totală pînă la 275 mln lei. Membru consiliului/acționar care deține peste 25% din acțiunile cu drept de vot ale societății este fondator al SRL Expalsa-IMP, SRL Servalim, SRL Safmadora-Grup, SRL AgroFin Management; c) Persoana interesată Șaulsch V. N.; d) cota acțiunilor cu drept de vot deținută de persoana interesată și de persoanele afiliate ale acesteia 88,99%.

1000 DE MĂRUNȚIȘURI S.A.**ANUNȚ PRIVIND RETRAGEREA OBLIGATORIE A ACȚIONARILOR
în conformitate cu art. 30 din Legea privind piața de capital nr. 171 din 11.07.2012. (în continuare „Legea nr. 171”).****Valorile mobiliare ce fac obiectul cererii de retragere obligatorie.**

Acțiunile ordinare nominative de clasa I, cod ISIN MD14RUNT1004, emise în formă nematerializată de către 1000 de Mărunțișuri SA, fiecare acțiune având valoarea nominală de 10 lei reprezintă obiectul cererii de retragere obligatorie. Procedura de retragere obligatorie a acționarilor din cadrul 1000 de Mărunțișuri S.A. vizează un număr de 3 394 acțiuni, reprezentând 8,79 la sută din totalul acțiunilor emise de Emitent.

Emitentul ale carui valori mobiliare fac obiectul cererii de retragere obligatorie.

Societatea vizată este 1000 de Mărunțișuri S. A. (în continuare „Emitent”), înregistrată și funcționând conform legilor Republicii Moldova, cu sediul social în bd. Dacia, 16/1, or. Chișinău, Republica Moldova, numărul de identificare de stat și codul fiscal 1003600112691, capitalul social constituie 386 250 lei subscris și vărsat în întregime, divizat într-un număr de 38 625 de acțiuni ordinare nominative de clasa I.

Obiect principal de activitate:

- Alte tipuri de comerț cu amănuntul în magazine specializate;
- Comerțul cu amănuntul al articolelor și aparaturii electrice de uz casnic și aparaturii de radio.

Inițiatorului procedurii de retragere obligatorie (în continuare „Ofertant”), numărul de acțiuni emise de Emitent care sunt deținute de Ofertant și persoanele care acționează în mod concertat cu Ofertantul.

Ofertantul este: Scripnic Mihail.

Ofertantul deține 35 231 acțiuni ceea ce reprezintă o participație de 91,21 la sută din totalul acțiunilor emise de Emitent

Prin prezentul anunț Ofertantul adresează o cerere de răscumpărare obligatorie a acțiunilor emise de Emitent deținute de alți acționari ai Emitentului.

Ofertantul a derulat în perioada 01.03.2017-30.03.2017, o ofertă de preluare benevolă a acțiunilor emise de Emitent. Oferta a fost aprobată de Comisia Națională a Pieței Financiare prin Hotărârea nr. 6/2 din data de 17.02.2017.

În conformitate cu art. 30 din Legea nr. 171, Ofertantul este în drept să adreseze o cerere de retragere obligatorie în termen de cel mult 3 luni de la expirarea duratei ofertei de preluare, dacă după derularea ofertei de preluare ofertantul detine singur sau împreună cu persoanele care acționează în mod concertat cel puțin 90 la sută din valorile mobiliare ce au constituit obiectul ofertei și ceilalți acționari sunt obligați la solicitarea ofertantului să vândă valorile mobiliare deținute la un preț echitabil.

Prețul care urmează a fi plătit, metoda utilizată în determinarea prețului.

Prețul ce urmează a fi achitat acționarilor este de 10 lei per acțiune și este egal cu prețul oferit acționarilor în cadrul Ofertei de preluare benevolă derulată în perioada 01.03.2017-30.03.2017, care la randul său a fost stabilit în conformitate cu prevederile art. 23, alin. 1) din Legea 171, și reprezintă prețul mediu ponderat de tranzacționare pe piața reglementată aferent ultimelor 6 luni anterioare ofertei de preluare.

Locul și modul în care detinatorii de valori mobiliare se vor adresa Ofertantului în vederea instrainării valorilor mobiliare.

Actionarii existenți sunt obligați să-și vândă acțiunile deținute către Ofertant care își exercită dreptul precizat la art. 30 al Legii nr. 171 și urmează să comunice în scris Ofertantului: I. datele de identificare și de contact; II. declarația privind acceptul ca Ofertantul să achiziționeze toate acțiunile deținute; III. modalitatea aleasă pentru realizarea plății acțiunilor ce le dețin, inclusiv personal, mandat postal cu confirmare de primire sau transfer bancar, în termen maximum de 6 săptămâni din data publicării prezentului anunț în ziarul Capital Market. Cererea de plată va fi însoțită de o copie după actul de identitate și, în cazul în care s-a optat pentru plata prin transfer bancar, și de o copie după extrasul de cont bancar semnat și stampilat de banca emitentă.

Acționarii care nu doresc să-și instrăineze acțiunile vor comunica în scris despre refuzul acestora de a vinde acțiunile Ofertantului în termenul specificat, cu includerea cel puțin a următoarelor informații: I. datele de identificare și datele de contact; II. declarația deținătorului de valori mobiliare care să ateste faptul că refuză să-și vândă valorile mobiliare; III. motivația refuzului.

Actionarii se vor adresa Ofertantului în vederea instrainării acțiunilor la sediul Intermediarului – Societatea de Investiții

CB DAAC Invest SA (IDNO 1003600091448, str. Calea Leșilor, 10, mun. Chișinău, Republica Moldova, MD-2069), număr de telefon 0 22 74 15 72, pe durata cererii de retragere obligatorie, în zilele de lucru între orele 10.00-16.00.

Confirmarea existenței mijloacelor de plată necesare pentru achiziționarea valorilor mobiliare care constituie obiectul cererii, modalitățile de achitare a acestora către detinatorii de valori mobiliare.

Ofertantul va utiliza fonduri proprii pentru achiziția acțiunilor care constituie obiectul cererii de retragere obligatorie și garantează achitarea acestora prin constituirea unui cont de depozit la vedere în care este depusă suma în lei ce reprezintă contravaloarea acțiunilor. Ofertantul va plăti contravaloarea acțiunilor prin modalitatea aleasă și comunicată de acționar.

În cazul în care o asemenea comunicare nu este făcută către Ofertant, acesta efectuează plata acțiunilor prin mandat postal cu confirmare de primire la adresa acționarului, așa cum este aceasta menționată în registrul acționarilor Emitentului. În situația în care sumele plătite acționarilor sunt returnate Ofertantului, acesta le depune într-un cont bancar deschis de către Emitent, la o bancă licențiată de BNM, în favoarea acționarilor care nu au încasat contravaloarea acțiunilor.

Durata cererii de retragere obligatorie. Prezenta Cerere de retragere obligatorie este valabilă pentru o perioadă de 6 (șase) săptămâni și este cuprinsă între 07.06.2017 și 19.07.2017.

„APEX” S.A. „APROTEH-CEREALE” S.A.

Conform deciziei Consiliului Societății, la data de 30 mai 2017 a avut loc adunarea generală ordinară anuală a acționarilor „APEX” S.A. și „APROTEH-CEREALE” S.A. cu prezența acestora, pe adresa: r-nul Anenii Noi, s. Merenii Noi. Numărul total de acțiuni cu drept de vot „APEX” S.A. constituie 167161 acțiuni, la adunare au fost înregistrați 3 acționari (reprezentanții lor), ce dețin în total 88463 acțiuni sau 52,92%. Numărul total de acțiuni cu drept de vot „APROTEH-CEREALE” S.A. constituie 18571 acțiuni, la adunare au fost înregistrați 1 acționar, ce deține în total 15222 acțiuni sau 81,97%.

S-AU APROBAT URMĂTOARELE:

- Darea de seamă anuală a Consiliului Societății și financiară anuală pentru anul 2016.
- Darea de seamă a comisiei de cenzori.
- Acoperirea pierderilor și normativele de distribuție a profitului pe anul 2017: capitalul de rezervă-5%, acoperirea pierderilor anilor precedenți și investirea în dezvoltarea producției – 95%.
- Cu privire la introducerea modificărilor și completărilor în statutul Societății.
- Contractarea unui credit bancar.

И снова
звенит
колокольчик

2

Возобновляется
программа «Первое жилье».
Есть ли шансы
на успех?

3

Сельское хозяйство
помогает избежать
безработицы

4

ВБ улучшил прогноз роста экономики Молдовы в 2017 и 2018 гг., но немного снизил прогноз на 2019 г.



Курс валют
на 7.06.2017 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	18.3279
EUR	1	20.5996
UAH	1	0.6966
RON	1	4.5213
RUB	1	0.3244



Согласно опубликованному июньскому докладу ВБ «Перспективы мировой экономики» (Global Economic Prospects), по итогам 2017 г. Всемирный банк ожидает роста ВВП Молдовы в 4% вместо прогнозируемых ранее 2,8%, а по итогам 2018 г. – 3,7% вместо 3,3%.

В то же время, если в своем предыдущем, январском докладе Global Economic Prospects эксперты ВБ прогнозировали на 2019 г. рост ВВП Молдовы на уровне 3,7%, то сейчас они снизили свой

прогноз до 3,5%. Эксперты ВБ считают, что в 2017 – 2019 гг. экономический рост в Молдове будет поддерживаться потреблением и стимулирующей налоговой политикой.

Ожидается, что в 2017 г. более высокий, чем ожидалось ранее, рост ВВП Молдовы будет обеспечен за счет заметного роста экспорта, хорошего урожая сельскохозяйственной продукции, увеличения потребления, роста зарплат, а в 2018 г. – за счет роста публичных инвестиций и дальнейшего увеличения денежных переводов из-за границы от трудовых мигрантов, роста притока иностранных инвестиций на фоне улучшения ситуации в

финансовом секторе и улучшения бизнес-климата.

В то же время в числе рисков для экономического роста эксперты ВБ называют возможное замедление внедрения реформ в период перед парламентскими выборами 2018 г., а также возможный более слабый экономический рост у ключевых партнеров Молдовы – ЕС и России, что может негативно сказаться на экономическом росте нашей страны.

Следует отметить, что по данным Национального бюро статистики, ВВП Молдовы в 2016 г. вырос на 4,1%, составив 134 млрд 476 млн леев в текущих рыночных ценах.

Минэкономки Молдовы в марте этого года улучшило прогноз роста ВВП страны на 2017 г. с 3 до 4,5%, сохранив в то же время прогноз роста ВВП на 2018 г. на уровне 3,5%.

МВФ также повысил прогноз роста ВВП Молдовы на 2017 г. с 3 до 4,5%. Эксперты фонда улучшили и прогноз роста молдавской экономики на 2018 г. – с 3,6 до 3,7%.

Европейский банк реконструкции и развития повысил прогноз экономического роста в Молдове на этот год с 2,5 до 3%. В то же время на 2018 г. эксперты ЕБРР прогнозируют рост ВВП Молдовы на уровне 3,5%.

InfoMarket

CAPITAL Market

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ!

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:
ziarulcm@gmail.com
тел.: 022 22-12-87;
факс: 022 22-05-03

Внимание читателей!

Газету Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156
Комрате: №169
Кагуле: №170
Оргееве: №150
Хынчештах: №161
Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу Кишинев, ул. В. Александри, 115.

Вниманию компаний – субъектов публичного интереса!

Оператор Официального механизма накопления информации ÎS Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу <http://emitent-msi.market.md>.

Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445

Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market в любом отделении «Poșta Moldovei» страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Pressinform-Curier (022) 237187
Агентство “Ediții Periodice” (022) 233740



Consulting Grup
Servicii de evaluare și consulting

Prestează servicii de evaluare în domeniile:

- evaluării bunurilor imobile;
- evaluării bunurilor mobile
- evaluării businessului;
- complexului patrimonial.

Email:
consultingpagrup@gmail.com
Tel. 069370088



И СНОВА ЗВЕНИТ КОЛОКОЛЬЧИК

Средняя школа №4 села Конгаз была основана в 1968 году. И вот уже в 49-й раз колокольчик возвестил ученикам школы об окончании еще одного учебного года. Мы не могли пропустить этот день и присоединились к воспитанникам школы, чтобы разделить радостное событие и вручить подарки от Национальной комиссии по финансовому рынку. Хотелось бы пожелать ребятам и педагогическому коллективу (50 человек) здоровья и счастья.

47 лет работает в школе Софья Дьякова, последние шесть лет директором. По ее словам, самым сложным моментом в этот день является расставание с выпускниками. В этом году 16 учеников покидают село Конгаз,



чтобы продолжить обучение. Для них в столовой накрыли особый стол, и в этот день все вспоминали тепло и терпение учителей, проводивших их через годы обучения вплоть до этого дня.

В школе присутствовали и другие гости из благотвори-

тельной организации Германии, которая поддерживала учеников и учителей на протяжении многих лет. Они пожелали выпускникам успехов в дальнейшей учебе, а тем, кто остается – ценить труд взрослых, здоровья и новых успехов в учебе.

Счетная палата рекомендует правительству консолидировать меры по мониторингу рисков, связанных с устойчивостью и уязвимостью госдолга

Счетная палата подготовила аудит отчета правительства об исполнении госбюджета за 2016 г. и отчет аудита менеджмента публичного долга за 2016 г. Аудиторы констатировали несоблюдение календаря по разработке и утверждению бюджетных рамок на среднесрочный период и календарь разработки и утверждения Закона о госбюджете.

Так, Закон о госбюджете на 2016 г. был принят с задержкой на 6 месяцев, а в январе – июне прошлого года применялся временный бюджет.

В то же время бюджетные показатели после принятия Закона о госбюджете дважды корректировались – в октябре и декабре, в том числе путем принятия правительством политической ответственности за внесение изменений и дополнений в Закон о госбюджете на 2016 г.

Аудиторы констатировали, что выпуск государственных ценных облигаций для обслуживания госгарантий повлиял на структуру портфеля госдолга по всем его компонентам. При этом, как отметили аудиторы, более высокие темпы роста госдолга, чем рост экономики страны, приведут к росту долгов страны в целом, повлияют на платежеспособность и, как следствие, приведут к повышению бюджетного бремени и налогового давления.

Счетная палата отмечает, что необходимо развивать управление публичным долгом, в том числе путем консолидации мониторинга рисков устойчивости и уязвимости, связанных с госдолгом.

По данным Счетной палаты, доходы госбюджета на 2,6% были ниже запланированных показателей, а расходы – на 4,5%. Дефицит госбюджета в прошлом году



составил 3,4 млрд леев, что на 17,9% ниже запланированных показателей. Госдолг на конец 2016 г. составил 50,78 млрд леев, увеличившись на 51,6% по сравнению с 2015 г. Соответственно, внутренний и внешний госдолг вписался в рамки, установленные законом о госбюджете, и составил 21,5 млрд леев и соответственно 29,2 млрд леев (эквивалент \$1,7 млрд).

Из-за приостановления финансовой помощи внешних доноров в госбюджете был скорректирован показатель внешних поступлений за счет грантов – с \$130,2 млн до \$59,9 млн, а кредитов – с \$163,9 млн до \$156,9 млн.

Внутренний госдолг вырос в 3 раза по сравнению с предыдущим годом, внешний – на 9,6%.

В то же время в 2016 г. в экономике Молдовы были зарегистрированы некоторые положительные тенденции, которые говорят об улучшении экономического развития: ВВП в номинальном выражении вырос на 9,7%, уровень инфляции на конец года снизился на 11,2 п. п., составив 2,4%, обесценивание национальной валюты по отношению к доллару было незначительным (на 2,5%), выросли показатели экспорта и импорта, на 25,6% выросли официальные резервы Нацбанка.

InfoMarket

Потенциальный иностранный инвестор может выкупить облигации Министерства финансов у Нацбанка

Потенциальный иностранный инвестор может выкупить у Национального банка Молдовы (НБМ) облигации Министерства финансов, которые были выпущены для исполнения гарантии государства по срочным кредитам для трех проблемных банков.

В интервью агентству «ИНФОТАГ» министр финансов Октавиан Армашу сказал, что теоретически такая возможность существует.

«После такого выкупа инвестор, обладая облигациями Минфина, уже будет иметь отношения с эмитентом», – отметил министр.

При этом он обратил внимание на то, что в законе об эмиссии облигаций предусмотрено специальное ограничение, согласно которому НБМ может продать инвестору не более 40% от эмиссии облигаций.

«Такое ограничение сделано для того, чтобы долг государства не попал в сомнительные руки», – сказал министр.

На вопрос о том, не будет ли для бюджета 2017 г. затруднительно выплатить первые 500 млн леев для погашения первой партии облигаций, министр сказал, что в бюджете на текущий год средства для гашения облигаций НБМ запланированы.

«Причем это будет сделано не из налоговых поступлений. И в последующие годы мы будем делать все таким образом, чтобы выкуп облигаций осуществлялся не из прямых налоговых поступлений в бюджет», – подчеркнул министр финансов Октавиан Армашу.

Energocom: Молдавская ГРЭС будет поставлять Молдове электроэнергию на 10% дешевле украинской

Государственная компания Energocom подтвердила подписание контракта с Молдавской ГРЭС на поставки Молдове электроэнергии, подчеркнув, что ее стоимость будет на 10% дешевле закупаемой у украинской компании DTEK Trading.

В сообщении Energocom, текст которого поступил в агентство «ИНФОТАГ», говорится, что новый контракт подписан с целью повышения стабильности энергообеспечения РМ, он вступил в силу и также рассчитан до конца марта 2018 г.

«Оба контракта гарантируют бесперебойные поставки электроэнергии в Молдову в необходимых количествах в пропорции 70% из МГРЭС и 30% – из энергосистемы Украины. Это позволит молдавским потребителям пользоваться самыми выгодными и надежными условиями поставки электроэнергии на весь период действия соглашений», – подчеркивает посредник, специально созданный в 2004 г. для «экспорта и импорта электрической энергии, осуществления обменов ею с внешними партнерами для обеспечения внутреннего баланса рынка электроэнергии».

Новым представителем Всемирного банка в Молдове станет Анна Ахалкаци

Новым постоянным представителем Всемирного банка в Молдове станет Анна Ахалкаци. Ее представила на прошлой неделе на встрече в Кишиневе с премьер-министром Павлом Филипом региональный директор ВБ по Беларуси, Молдове и Украине Сату Кахконен.

Как сообщили «ИНФОТАГ» в правительстве, она отметила, что Ахалкаци имеет богатый опыт деятельности в ВБ и в Международной финансовой корпорации, и начнет свою деятельность в РМ в конце июля.

Премьер пожелал успехов новому представителю ВБ на новом поприще, сказав, что правительство высоко ценит и усилия ее предшественника – Алекса Кремера, направленные на содействие республике на пути модернизации.

Он дал высокую оценку и сотрудничеству правительства с ВБ.

«Наше партнерство является достаточно динамичным. Мы получили поддержку в осуществлении ряда реформ в таких публичных секторах, как здравоохранение, дорожная инфраструктура, образование, социальная сфера и энергетический сектор. Мы также сотрудничали в осуществлении мер по улучшению делового климата. Поддержка, которой мы постоянно пользуемся, является чрезвычайно важной для нас. Помощь связана с приоритетами деятельности правительства, и позволяет нам развиваться», – сказал премьер.

Сату Кахконен отметила прогресс в области укрепления банковского сектора РМ, выразив надежду, что реформы продолжатся.

«Всемирный банк готов и впредь оказывать поддержку в реализации этих начинаний», – заверила она.

Возобновляется программа «Первое жилье». Есть ли шансы на успех?

Министерство финансов разработало и представило на общественные консультации концепцию правительственной программы «Первое жилье» (Prima Casa), благодаря которой молодые семьи смогут получить доступ к кредитам на недвижимость на льготных условиях до 900 000 леев.

Путем запуска этой программы правительство стремится помочь молодым людям брать ипотечные кредиты, увеличивая срок их погашения, частично обеспечивая кредит со стороны государства и снижая первоначальное участие владельца в покупке жилья.

Предусматривается, что «государство будет гарантировать 50 процентов кредитного салдо» и «обеспечит ограничение процентной ставки, применяемой к ипотечным кредитам в рамках программы «Первое жилье», как говорится в информативной записке, прилагаемой к концепции Минфина. Согласно проекту, максимальный потолок суммы приобретения жилья составляет 1 млн леев, из которых доля бенефициара равна 5% от общей суммы. Срок кредита – до 25 лет.

Бенефициар программы вместе с выплатой ежемесячного платежа за кредит выплачивает банку ежемесячный гарантийный сбор в размере 0,5% годовых от салдо государственной гарантии. Министерство финансов будет пересматривать комиссию гарантии не реже одного раза в два года.

В документе оговариваются условия залога, соблюдение обязательств молодыми семьями и последствия в случае несоблюдения условий.

Проект концепции программы размещен на официальном сайте Минфина. Крайний срок представления комментариев заинтересованными сторонами – 12 июня 2017 года.

В рамках программы «Первое жилье», проводимой примэрией Кишинева в 2011 – 2012 годах, было предоставлено около 250 кредитов на недвижимость.

Премьер-министр Молдовы Павел Филип в ходе заседания правительства подчеркнул важность проекта «Первое жилье», выставленного на публичное обсуждение.

Глава Кабмина подчеркнул роль этой программы, в том числе с точки зрения прекращения миграции молодежи.

«Проведенный анализ ясно дает понять, что молодые люди, которые уезжают за границу, делают это главным образом потому, что не видят никаких перспектив покупки жилья в Молдове. Мы работали над проектом, чтобы предложить им эту возможность», – сказал Павел Филип.

В этой связи глава правительства отметил, что сначала молодежь будет вносить только 10% стоимости жилья, а 90% составит кредит от банка, который будет предоставляться на 25 лет с маржей банка не более 3%, к которой будет добавлена процентная ставка по средним кредитам на 6-12 месяцев. Стоимость жилья не должна превышать один миллион леев.



ПРЕЖНИЙ ПРОЕКТ ПРИМЭРИИ КИШИНЕВА

Ранее, в 2011 году, примэрия Кишинева запускала подобную программу. Тогда для участия в программе жители Кишинева, желающие приобрести собственное жилье, должны были подготовить 16 различных документов и представить их в районную претуру.

По прежним условиям, граждане, желающие стать участниками программы «Первое жилье», должны были подтвердить свой ежемесячный доход. Для приобретения однокомнатной квартиры необходимо получать около четырех тысяч леев и около восьми тысяч леев – для покупки трёхкомнатной. Стоимость одного квадратного метра жилья составит 500 евро. Площадь однокомнатной квартиры насчитывает 40 квадратных метров, жилье обойдется в 20 тысяч евро. Стоимость двухкомнатной квартиры – около 30 тысяч евро, трёхкомнатной – до 40 тысяч евро.

Чтобы получить кредит, покупатель обязан был внести аванс в размере от 5 до 30% от стоимости квартиры. Кредит будет предоставлен на срок от 10 до 30 лет под 9% годовых. Погашение кредита начнется после того, как участники программы станут собственниками квартиры. Были и другие проекты поддержки молодых людей для получения жилья, в том числе и в сельской местности. Желающих нашлось не много.

ЧТО СЕЙЧАС?

Минимум две тысячи молодых людей смогут купить жилье в ближайшие два года по новой программе «Первое жилье». Но это если все возьмут максимальные кредиты. Если нет, число бенефициаров будет больше.

По словам министра финансов Октавиана Армашу, ипотечные кредиты участники программы получат на льготных условиях – под 9% годовых против 12,5%, сколько сейчас в среднем предлагают банки. Регистрационные сборы сведут к минимуму, а некоторые и вовсе отменят.

По подсчетам министерства, семья, которая купит квартиру за 25 тысяч евро, сможет взять кредит на 25 лет и при этом будет выплачивать ежемесячно по четыре тысячи леев. В Минфине рассчитывают, что Кабмин утвердит проект в июле, а парламент примет его осенью.

«Предварительным условием будет официальная зарплата. Никаких выплат в конвертах. Никто не обязывает участников программы выплачивать этот кредит 25 лет, но в течение пяти лет продавать квартиру нельзя», – сказал министр финансов Октавиан Армашу.

А КАК В РУМЫНИИ?

Правительство Румынии еще в 2009 году одобрило изменения программы Prima Casa, согласно которым теперь граждане могут получить гарантированные государством ипотечные кредиты только на приобретение вновь построенного жилья.

Данные меры призваны стимулировать строительство новых объектов жилой недвижимости в Румынии.

Программа Prima Casa была запущена в стране в 2009 году в качестве стимула для рынка жилья. Гражданам, не имевшим в собственности жилой недвижимости, предоставлялись гарантированные государством ипотечные кредиты в размере до 60 тыс. евро – для покупки вторичного жилья или до 70 тыс. евро – для приобретения квартир в новостройках. Таким образом обеспечивался доступ к ипотеке для многих людей, которые иначе не могли бы претендовать на жилищный кредит. Государство становится гарантом перед банком за заемщика. В случае невозврата кредита банку, государство возвращает банку всю сумму, а потом само разбирается с заемщиком. Для этих целей в бюджете заложено порядка 90 млн евро.

Как сообщает Business-review, участники программы Prima Casa могут приобрести квартиру или дом, сделав авансовый платеж только 5% стоимости недвижимости – по сравнению с 20-25% для обычных ипотечных кредитов. С 2009 года гражданам Румынии по этой программе было выдано около 70 тыс. ипотечных кредитов на сумму почти 4 млрд евро.

Программа также позволила снизить цены на квартиры и дома, построенные до 1990 года. По состоянию на конец ноября 2012 года средняя цена на квартиры в крупных городах Румынии составляла 986 евро за квадратный метр. По сравнению с 2058 евро за квадратный метр в марте 2008 года, жилье подешевело на 52%.

Влад БЕРКУ

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnprf.md

К сведению акционеров «Banca de Finanțe și Comerț» S.A.

26.05.2017 г. состоялось повторное очередное годовое Общее собрание акционеров «Banca de Finanțe și Comerț» S.A. Форма проведения собрания – очная. В работе Общего собрания акционеров Банка приняло участие 30 акционеров, которые владеют 925 709 акций, что составляет 86,91% от общего количества акций с правом голоса.

В РЕЗУЛЬТАТЕ ОБСУЖДЕНИЯ ВОПРОСОВ ПОВЕСТКИ ДНЯ БЫЛИ ПРИНЯТЫ СЛЕДУЮЩЕЕ РЕШЕНИЯ:

- По вопросу об итогах деятельности «Banca de Finanțe și Comerț» SA за 2016 г. были утверждены: – Отчет о работе Совета Банка, Результаты финансово-экономической деятельности Банка за 2016 г., подтвержденные Ревизионной комиссией и независимой аудиторской компанией и Отчет Ревизионной комиссии Банка за 2016 г.
- По вопросу о распределении чистой прибыли «Banca de Finanțe și Comerț» SA, полученной в 2016 г. Общее собрание акционеров решило: – оставить нераспределенной прибыль полученную Банком в 2016 г. в сумме 56,1 млн. лей. – Обязать Совет Банка по результатам деятельности Банка в I полугодие 2017 г. обсудить и принять решение о созыве внеочередного Общего собрания акционеров Банка по вопросу о выплате дивидендов денежными средствами (в размере 20 лей на одну акцию находящуюся в обращении согласно Списка акционеров составленного на 10 марта 2017 г.) предварительно согласовав данный вопрос с Национальным банком Молдовы.
- По вопросу о казначейских акциях «Banca de Finanțe și Comerț» S.A. – Общее собрание акционеров утвердило проект решения, предложенный Советом Банка, об отчуждении 132 600 казначейских именных Банка, что составляет 10,08% от общего количества размещенных Банком акций, путем уступки акций работникам Банка, с условием принятия на себя данными работниками обязательства не производить отчуждение уступленных им акций в течение четырех лет с даты регистрации права собственности на акции на их имя.
- По вопросу о заключении договора с аудиторским обществом «Grant Thornton Audit» SRL для выполнения полномочий Ревизионной комиссии банка в 2017 г.: – было утверждено аудиторское общество «Grant Thornton Audit» SRL для выполнения полномочий Ревизионной комиссии банка в 2017 г., а также контракт с данным обществом.
- По вопросу об утверждении аудиторского общества для проведения аудита в 2017 г.: – было утверждено аудиторское общество BDO «Audit & Consulting» SRL для проведения аудита деятельности Банка в 2017 г. и установлена стоимость оказанных им услуг.
- По вопросу о внесении изменений и дополнений в Устав Банка: – были утверждены изменения и дополнения в Устав «Banca de Finanțe și Comerț» SA.
- По вопросу о выборе нового состава Совета «Banca de Finanțe și Comerț» S.A.: – был избран новый состав Совета Банка: Ворони Олег, Блащук Юрий, Англичев Игорь, Карабечкий Илья, Райнер Мюллер-Ханке. Господин Воронин Олег был избран Председателем Совета Банка.
- По вопросу об установлении размера оплаты труда и вознаграждений членам Совета Банка: – был утвержден размер вознаграждений членам Совета Банка и размер оплаты труда Председателя Совета Банка.
- По вопросу о заверении протокола Общего собрания акционеров Банка: – заверение протокола Общего собрания акционеров Банка было поручено аудиторскому обществу «Grant Thornton Audit» SRL, которое выполняет полномочия Ревизионной комиссии Банка.

Исполнительный орган «Banca de Finanțe și Comerț» S.A.

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки:
Moldpres: 67770
Poșta Moldovei: PM21700
Издатель: CAPITAL MARKET I.S.
Регистрационный №:
1003600114204, 27 октября 2003 года
Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку
Административный совет:
Председатель: Нина ДОСКА,
Елена ВАСИЛАКЕ, Михай ДОРУК,
Зоя ТУЛБУРЕ, Виктор МАРТЫНЕНКО.
Главный редактор:
Геннадий ТУДОРЯНУ
Тел.: /373 22/ 229-445
Заместитель главного редактора:
Лилия АЛКАЗЭ
Тел.: /373 22/ 220-513

Прием объявлений и отчетов:
zianulcm@gmail.com
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
Факс: /373 22/ 22-05-03
Адрес: ул. Василе Аександри, 115.
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL
BC «Victoriabank», S.A., fil.11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств «Moldpres» и «InfoMarket». Статьи, помеченные знаком ■, публикуются на правах рекламы. Каждый материал, опубликованный на страницах «Capital Market», отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии «Edit Tipar Grup» SRL

Сельское хозяйство помогает избежать безработицы



Самой большой долей в ВВП обладает сельское хозяйство, здесь больше всего трудоустроенных людей. С 2010 по 2016 годы выросло число занятых в сельском хозяйстве, число же официально устроенных в этом секторе снизилось примерно на 20 тысяч.

В настоящее время, как и на протяжении последних лет, двигателем неофициальной занятости является сельское хозяйство. «Начиная с 2010 года неофициальное трудоустройство все больше концентрируется в аграрном секторе. В этом смысле его доля выросла к 2016 году по сравнению с 2010 годом примерно на 13 п. п. – до 76,4% от общего количества неофициально занятой рабочей силы. Таким образом, за этот период данный показатель увеличился с 223 тыс. до 338,6 тыс. лиц, неофициально работающих в аграрном секторе. Этот быстрый рост хоть и сопровождался снижением неформальной занятости в других секторах экономики, вызвал увеличение общего показателя такой занятости до 36,6%. В целом это рекордно высокие цифры за последние 14 лет. Стоит также отметить, что увеличение общей занятости в сельском хозяйстве происходит не только за счет притока населения из других секторов или граждан, работающих за рубежом, но и за счет миграции рабочих мест в формальном секторе сельского хозяйства», – говорится в анализе Expert Grup.

По данным Национального бюро статистики, больше всего работников, занятых только на основе устной договоренности именно в сельском хозяйстве, – 40,8%, и здесь же больше всего работников, получающих заработную плату в «конверте» – 43,2%.

Республика Молдова является первой страной в регионе, где больше всего человек занято в аграрном секторе – 33,7%. Для сравнения: в Румынии в среднем этот показатель составляет 29%. По данным Eurostat, в среднем по ЕС этот показатель составил в 2016 году 5%, а в секторе услуг – около 70%.

КАЧЕСТВО ЗАНЯТОСТИ В МОЛДОВЕ

Рост совокупного трудоустройства за последние годы обусловлено в основном созданием неофициальных рабочих мест. Эта тенденция сохранилась и в 2016

году на фоне роста неформальной занятости в менее эффективных производственных единицах, то есть домашних хозяйствах, работающих на собственное производство. Конечно, этот показатель растет и на предприятиях теневого сектора, но за последние три года эта тенденция особенно выражена в хозяйствах. Вероятно, источником рабочей силы для такого рода занятости являются граждане, вернувшиеся из России по причине ужесточения политики противодействия незаконной миграции.

По информации Expert Grup, за последние 7 лет доля занятости в официальной экономике снизилась примерно на 10 п. п. – с 79% в 2009 году (когда этот показатель достиг максимального значения за последнее десятилетие) до 69% в 2016 году.

РАСТЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ, МЕНЯЕТСЯ РЕГЛАМЕНТ

«Новый Регламент по распределению средств Национального фонда по развитию сельского хозяйства и сельской местности рассчитан на пять лет. Он позволит фермерам более эффективно планировать свои инвестиции», – считает замминистра сельского хозяйства и пищевой промышленности Василе Лука.

Он сообщил, что Агентство по интервенциям и платежам в сельском хозяйстве (АИРА) совместно с министерством начинают кампанию по информированию сельхозпроизводителей об особенностях Регламента.

Директор АИРА Николае Чубук отметил, что новый Регламент отличается от прежних документов. Он рассчитан на пять лет, что является новшеством, и позволяет отказаться от необходимости каждый год принимать новый документ.

«В Регламенте установлен минимум Фонда – 2% от поступлений в бюджет, что в этом году составляет порядка 700 млн леев. Конечно, фермеры скажут, что отрасль нуждается в большем финансировании, но если поступления в бюджет будут расти, то и фонд увеличится», – сообщил директор АИРА.

По его словам, рассчитывать на субсидии могут фермеры, у которых есть план развития хозяйства, оборудование или техника приобретена у поставщиков на легальной основе, нет долгов перед местным и национальным бюджетом. Субсидии доступны тем,

кто является членом сельскохозяйственных ассоциаций и представит документы, доказывающие факт инвестиции.

«Мы ввели механизм контроля над реализацией инвестиций, чего не было в других Регламентах. Также предусмотрены субсидии на продвижение своего предприятия, в частности в СМИ и на выставках. В Регламент введена новая позиция – системы по защите от ливней, града и заморозков, а при предоставлении субсидии за инвестицию в тракторы или другую технику будет браться в расчет площадь обрабатываемых полей», – отметил Чубук.

Доля субсидии составит 50% от инвестиции, для молодых фермеров и женщин – 65%, экологического сельского хозяйства – 70%, а для тех, кто закупал оборудование у отечественного производителя, – 60%. При этом в Регламенте предусмотрено, что доля субсидии на восстановление инфраструктуры составляет только 30%.

Размер Фонда на этот год составляет 900 млн леев, из которых 231 млн леев предоставлено в рамках Европейской программы по содействию сельскому хозяйству и развитию сельской местности ENPARD Moldova.

Кроме того, Парламент Республики Молдова ратифицировал соглашение с Японией о гранте в сумме \$4,8 млн для проекта развития консервативного сельского хозяйства нашей страны.

Межправительственное молдо-японское соглашение о гранте для внедрения Проекта «Консервативное сельское хозяйство – развитие устойчивой системы управления почвами в Молдове» было подписано в Кишиневе 7 марта 2017 г. Выделяемое японским правительством безвозмездное финансирование предназначено для закупки сельхозоборудования и техники для консервативного сельского хозяйства Молдовы.

Проект рассчитан на два года и будет управляться Офисом по внедрению и администрированию проекта 2KR. Как отмечают в Минсельхозе, консервативное сельское хозяйство является одним из приоритетов Молдовы, предусмотренных в Национальной стратегии развития сельского хозяйства и сельской местности на 2014 – 2020 гг. Для этого необходимо устойчивое развитие сельского хозяйства, адаптированного к изменению климата путем внедрения практик, защищающих и улучшающих плодородие почв.

Виктор УРСУ

Всемирный банк предоставит аванс в сумме более \$1,7 млн для подготовки внедрения и запуска проекта «Модернизация правительственных услуг в Молдове»

Это предусматривает соответствующее соглашение об авансе между Молдовой и Международным банком реконструкции и развития, входящим в группу Всемирного банка, подписанное сторонами 4 мая 2017 г., а на днях проект закона о ратификации данного документа одобрило правительство РМ.

Проект «Модернизация правительственных услуг в Молдове» предусматривает исключение устаревших публичных услуг или объединение ряда услуг в одну, улучшение доступа населения к публичным услугам на местном уровне через цифровые каналы, сокращение числа документов, необходимых для предоставления публичных услуг, а также времени их оказания, применение транспарентных и справедливых тарифов, повышение качества публичных услуг и т. д.

Выделяемые ВБ средства будут использованы для модернизации публичных услуг, улучшения качества управления путем использования информационных технологий и коммуникаций, оцифровки операционных процессов и т. д.

В Молдове будет введен новый порядок расчета трансфертов из госбюджета в Фонды обязательного медицинского страхования

Такое решение приняло правительство. В настоящее время сумма таких трансфертов рассчитывается в виде процентной доли от общих утвержденных расходов госбюджета, за исключением тех, что осуществляются из предусмотренных законодательством доходов специального назначения, но не менее 12,1%.

Одобренный Кабмином законопроект предусматривает исключение процентной доли, а объем направляемых средств будет равен сумме утвержденных трансфертов из госбюджета в Фонды обязательного медицинского страхования за предыдущий год и индексироваться с учетом прогнозируемого индекса потребительских цен на текущий год.

По мнению авторов проекта, таким образом будут улучшены функциональность, предсказуемость и устойчивость финансовой системы обязательного медицинского страхования.

Изменения были проведены в соответствии с рекомендациями Счетной палаты, которая констатировала, что порядок расчета трансфертов из госбюджета в Фонды обязательного медицинского страхования не был основан на конкретных показателях (количество застрахованных и размер страхования), которые могут быть количественно оценены для покрытия затрат на медицинские услуги для этих людей.

Для реализации законопроекта в 2018 г. потребуется примерно 2,67 млн леев, что на 149 тыс. леев больше суммы трансфертов из госбюджета, утвержденных на 2017 г. для категорий застрахованных лиц. Дополнительные ассигнования уже предусмотрены в смете предварительных расходов, установленных Минфином для разработки среднесрочных бюджетных рамок на 2018 – 2020 гг.

Правительство одобрило ряд изменений и дополнений в Трудовой кодекс

В частности, согласно принятым изменениям, в Трудовом кодексе появится новый термин «приостановка» – временная невозможность продолжения деятельности подразделения, одного или группы работников.

Оплата труда в случае временной остановки труда по причинам, не зависящим ни от работника, ни от работодателя, будет осуществляться в размере не менее 2/3 от базовой зарплаты работника за единицу времени, но каждый час остановки не менее размера одной минимальной зарплаты за единицу времени.

Если приостановка деятельности произошла по вине работодателя, он обязан компенсировать работнику полную зарплату. Если остановка происходит по вине работника, он не будет получать зарплату за те часы, в которые работа была приостановлена.

Изменения предусматривают также, что работодатель будет обязан выдавать бесплатно работнику сертификат о труде и зарплате. Техническая безработица в течение одного календарного года не будет превышать 4 месяцев, а ежемесячное пособие будет составлять 50% размера базовой зарплаты.

В то же время, согласно принятым изменениям с целью улучшения инвестиционного климата, индивидуальный трудовой контракт можно будет заключить на период выполнения трудовых обязательств другого, отсутствующего работника. В индивидуальном трудовом контракте будут исключены положения коллективного трудового договора и внутреннего регламента относительно условий труда работников. Таким образом, работник будет получать при трудоустройстве коллективный договор, внутренний регламент и информацию о требованиях по безопасности и здоровью.

Ожидается, что принятые изменения и дополнения позволят привести Трудовой кодекс в соответствие с современными требованиями рыночной экономики, они направлены на соблюдение прав и законных интересов сторон трудового контракта.

InfoMarket